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Elôszó

A „Több Zöld Várost Európának” népszerûsítô 

programunk ezzel a kiadvánnyal is szeretné bíz-

tatni  a kedves olvasót a városaink zöldítésére.

Településeink minden parkosított területe jóté-

konyan hat az egészségünkre, a klímára, gazda-

ságra, az élôvilág sokféleségének megôrzésére, 

és nem utolsó sorban növeli a társadalmi kohézi-

ót, így teszi élhetôbbé városainkat.

Az Európai Faiskolák Szövetsége (European 

Nurserystock Association – ENA), mint er-

nyôszervezet, a belga, bolgár, dán, francia, gö-

rög, holland, ír, lengyel, magyar, olasz, és svéd 

tagszervezeteivel kezdeményezte a „Több Zöld 

Várost Európának” programot. A mi feladatunk 

és felelôsségünk, hogy ezt képviseljük a Magyar 

Díszkertészek Szakmaközi Szervezete által.

A projektet a REA (Consumers, Egészségügyi, 

Mezôgazdasági és Élelmiszerügyi Végrehajtó 

Ügynökség) támogatja. 

A programról több információ található a https://

hu.thegreencities.eu oldalon.

Dr. Orlóci László

Magyar Díszkertészek Szakmaközi Szervezete
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Az Európai Faiskolák 

Szövetsége

Az ENA az Európai Faiskolák 

Szövetsége (ENA – European Nur-

serystock Association) faiskolákat 

és faiskolai árudákat képviselô 

szervezet, amelyet 1991-ben alapí-

tottak, és mára már 22 tagország-

gal rendelkezik. 

Hogy mindezt további számok-

ban is érzékeltessük, az ENA biz-

tosítja jelenleg az Európai Unió 

dísznövény nagykereskedelmi for-

galmának a 80%-át, ezzel mintegy 

200.000 faiskolát képviselnek. 

Magyarország,  

mint ENA-tagország

Az ENA közgyûlése jóváhagyta 

a Zöld Város koncepció népszerû-

sítésére vonatkozó stratégiát. 7 

ország tagszervezete döntött úgy, 

hogy együttmûködnek, és közösen 

támogatják a “Zöld Városokat egy 

Fenntartható Európáért” projektet. 

Ez a kampány  2018-2020-ban 

zajlott és  népszerûségén felbuz-

dulva az ENA tagszervezetei újabb 

támogatás megpályázása mellett 

döntöttek, amelyet Magyarorszá-

gon is meghirdettek.

Magyarország részérôl a Dísz-

kertészek Szakmaközi Szervezete 

nyerte el a jogot, miszerint 3 éven 

keresztül képviselheti a Szövetség 

érdekeit, és hozzájárulhat az ENA 

szakmai sikereihez, ezzel együtt 

fejlesztve a magyar dísznövény 

ágazatot és a ’Több Zöld Várost Eu-

rópának’ szellemiségét. 

A 2021-tôl 2023 végéig terjedô 

kampány a következô 13 ország 

szakembereit szólítja meg: Bel-

gium, Bulgária, Dánia, Francia-

ország, Görögország, Hollandia, 

Írország, Lengyelország, Magyar-

ország, Németország, Olaszország, 

Portugália, és Svédország.

Munkánk során öt fô témakört 

érintünk:

•Klímaváltozás

•Egészség és jóllét (rekreáció)

•Gazdaság

•Biodiverzitás

•Társadalmi kohézió
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A Zöld Városok Európában mozgalom története és célkitûzései



Öt fô célterületünk
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Klímaváltozás

Biodiverzitás

Egészség és jólét

Gazdaság Társadalmi kohézió



A zöldfelület szerepe 

a klímaváltozás elleni küzdelemben

Az éghajlatváltozás vagy gyakrabban 

említett nevén a klímaváltozás komoly be-

folyásoló tényezôvel bíró jelenség. Fogalmát 

tekintve az éghajlat tartós megváltozását 

jelenti, mely változás megjelenik a hômér-

sékletben, csapadékmennyiségben, valamint 

tetten érhetô a széljárásban is. A természetes 

folyamatok részét képezi az éghajlatváltozás, 

mely külsô- és belsô okokra vezethetô vissza. 

A klíma változik, azonban ennek gyorsuló 

üteme miatt már az emberi tevékenység te-

hetô nagyobbrészt felelôssé. 

Emiatt szembe kell néznünk a globális 

felmelegedés problémájával, amelyért rész-

ben a fosszilis energiahordozókból szárma-

zó, nagy mennyiségû szén-dioxid kibocsátás, 

részben az úgynevezett üvegházhatású gá-

zok a felelôsek, ez utóbbiak felelnek az ózon-

réteg elvékonyodásáért is. Azonban nem csu-

pán ezek gyorsítják ezt a folyamatot, ugyanis 

bizonyítást nyert, hogy a természetes élôhe-

lyek és így az ottani társulások visszaszoru-

lása, az erdôirtások, sôt az állattenyésztés is 

gyorsítja ezt a folyamatot. A mindennapi élet-

ben ezt a változást már tapasztalhatjuk a bô-

rünkön, hiszen a hosszú aszályos idôszakok, 

a csapadékmentes tél, a száraz tavasz vagy 

a hirtelen lezúduló csapadék már a szélsôsé-

ges változás egyértelmû jelei. Kitûnik, hogy 

ennek a problémának a megoldása nem egy 

gyors, egyik napról a másikra történô folya-

mat. Azonban abban a szerencsés helyzetben 

vagyunk, hogy mi magunk is tudunk tenni 

azért, hogy aprónak tûnô, mégis jelentôs vál-

tozásokat érhessünk el. Ezek hosszútávon 

pozitív irányba billentik a mérleg nyelvét, 

így tartsuk szem elôtt a „Think globally, act 

locally”, tehát a „Gondolkodj globálisan, cse-

lekedj lokálisan” elvet.

A városok esetében is tetten érhetô ez a 

szélsôség, mely heves esôzések után villám- 

árvizeket okozhat, de gyakoriak a vízzel elön-

A klímaváltozás korunk súlyos problémája

Az erdôírtások negatív hatásait mi is megtapasztaljuk

A szélsôséges jelenségek nagy károkat okoznak
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tött utcák is. Ennek egyik oka, hogy a csator-

nahálózat nem tudja elviselni ezt a fajta túl-

terhelést. Érdemes kiemelni az aszfalt, beton 

és térkô burkolatok nagy arányát, amelyek 

többnyire nem vízáteresztô felületek, nem 

vezetik a talaj felé a vizet, hanem „leszalad” 

rajtuk, így túlterhelve a csatornarendszert. 

Ezen a ponton mi is be tudunk kapcsolódni 

a folyamatba, hiszen dönthetünk úgy, hogy 

csak a legszükségesebb földterületet burkol-

juk vizet át nem eresztô technológiával. Így 

a szabad területre növényeket telepíthetünk, 

vagy esetleg kavicstakarást használhatunk. 

Mindkét megoldás segít a csapadékot a talaj 

felé vezetni. Abban az esetben, ha kifejezet-

ten az esôvíz felfogása a célunk, akkor egyéb 

megoldások mellett létrehozhatunk úgyne-

vezett esôkertet is. Az esôkert a víz folyási-

rányára merôlegesen létrehozott ágyás vagy 

kertrészlet, melynek egyedi jellemzôje, hogy 

a középsô része a talajszint alatt van, így a 

hirtelen érkezô esô nem lefolyik, hanem na-

gyobbrészt megáll a kertben, errôl részlete-

sebben az elkövetkezôkben lesz szó. 

Természetesen nem csupán az esôzések 

okoznak problémát, hanem a városokban ta-

pasztalható magasabb hômérséklet is, a sûrû 

beépítettségû belváros a peremkerületekkel 

összehasonlítva is melegebb, innen ered en-

nek a jelenségnek a neve is: városi hôsziget 

effektus. A hômérséklet nagyban függ a terü-

leten használt burkolóanyagoktól és attól is, 

hogy mekkora zöldfelülettel rendelkezik az 

adott város. A megfelelôen kialakított zöld-

felületek számtalan elônnyel járnak és ked-

vezôen hatnak a városi klímára. 

 
A zöldfelület szerepe 

az egészséges gazdaság fenntartásában

A gazdaságra gyakorolt hatás a zöldfelü-

letek és azok kialakításának esetében nap-

jainkban már kiszámítható a TEEB-Stad mo-

dell segítségével. Ez egy mozaik szó, mely 

az angol elnevezésbôl kapta a nevét: The 

A zöldtetôk sem engedik lezúdulni a csapadékot

Az esôkertek nagy mennyiségû csapadékot fognak fel

A növények vonzóvá teszik az üzletet
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Economics of Ecosystems and Biodiversity 

in the city, mely magyarra a következôképp 

fordítható: A városi ökoszisztémák és bio-

diverzitás gazdasági jelentôsége. Ebben az 

elnevezésben kitûnik, mi az, ami gazdasági 

szempontból befolyásoló tényezô lehet. Ez 

pedig egyrészt a városi ökoszisztéma, más-

részt a biodiverzitás, melyrôl ebben a fejezet-

ben külön lesz szó. 

A városi ökoszisztéma egy igen sajátos 

mesterségesen kialakított rendszer, ahol a 

lakosság jelentôs része él és nap, mint nap 

tartózkodik. Az ökoszisztémákat tekintve 

azonban a kép jóval árnyaltabb, hiszen több 

természetes vagy féltermészetes ökosziszté-

ma is megjelenhet a városban, eltérô arány-

ban pl. természetes tavak, folyók, erdôk, 

gyepek stb. Biodiverzitás alatt az élôvilág és 

életközösségeik sokféleségét értjük, mely ur-

bánus körülmények között nem fogja elérni 

a természetes élôhelyek változatosságát, de 

mértéke mégis emelhetô a városokban is. 

A város és a gazdaság kapcsolata már 

hosszabb ideje képezi vizsgálatok és kuta-

tások alapját, melyeknek középpontjában a 

vásárlási hajlandóság és bizonyos szolgálta-

tások igénybevételére való kedv állt. A vál-

lalkozások már sikeresen alkalmazzák a me-

tódust, miszerint a fogyasztói bázisuk gyors 

ütemben növelhetô, ha megfelelô környeze-

tet hoznak létre. Ez kezdetben még nem je-

lentette a zöldítést és a fenntartható megol-

dások alkalmazását, csupán a lehetô legtöbb 

módon figyelemfelkeltôvé, vonzóvá kívánták 

tenni üzletük, vállalkozásuk környezetét, je-

lentse ez az élénk falfestés, világító feliratok 

stb. alkalmazását. Azonban a fogyasztói igé-

nyek egyre inkább eltolódnak a tudatosság és 

fenntarthatóság irányába, így a vállalkozások 

egy része is elkezdett ebbe az irányba nyitni. 

A „zöldítés” sok helyen konténeres, dézsás 

növények kihelyezését, zöld falak létrehozá-

sát jelenti.  A csekélynek tûnô változás 

is már pozitív hatással van a fogyasztókra, 

hiszen egy ápolt, növényekkel körbevett 

üzlet mindig pozitívabb megítélés alá esik, 

attól függetlenül, hogy ott mit árusítanak. A 

megfelelô környezet kialakítása nem csupán 

a városképet javítja, hanem növeli a diver-

zitást is. A zöldítésbe energiát fektetô vál-

lalkozások azonban más pozitívumokkal is 

szembesülhetnek, a vevôkben kialakult kép 

sok esetben javítja a vállalkozás által kínált 

termékek, szolgáltatások minôségének meg-

Egy igényes, növényekkel tarkított környezet vonzóbb  
mindenki számára

A növények csökkentik a stresszt
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ítélését is. Ez hosszútávon megjelenhet a fi-

zetési hajlandóságban is. 

Az ember természetbe vágyódása miatt 

egy növényekkel megkomponált belsô vagy 

külsô tér csökkenti a stresszt, így a vevôk 

jobban érzik magukat, ami növelheti az üz-

letben töltött idô mennyiségét és így a vásár-

lásra vagy szolgáltatás igénybevételére való 

hajlandóságot is. Egy másik oldalról közelít-

ve a dolgot, ha a városban kellô mennyiségû 

zöldfelület áll rendelkezésre, mely segíti a 

rekreációt - például parkok, zöldsétányok -, 

akkor a városba látogató turisták és az ott la-

kók is a környezô területeken lévô szolgálta-

tásokat veszik inkább igénybe. A vállalkozá-

sok zöldítésbe való bekapcsolódása szintén 

pozitívan befolyásolhatja a hozzájuk érkezô 

vevôk számát. 

A városi zöldfelület alkalmas terep le-

het a környezeti nevelésre, így új irányt is 

mutathat a zöldfelületre építô szolgáltatá-

soknak. Ezek megvalósítása széles palet-

tán mozoghat, azonban céljuk az edukáció, 

melyre már a fogyasztók felôl is megszüle-

tett az igény. A zöld felületek pozitív hatása 

nem csupán az egyének esetében figyelhetô 

meg, hanem a társadalmi és gazdasági köl-

csönhatások szintjén is értelmezhetô, mér-

hetô hatással is bír.

Emberi jóllét (rekreáció)

A növények már évezredek óta hû társa-

ink az életben. Ellátnak bennünket két lét-

szükségletünkkel: élelemmel és oxigénnel. 

Ahogy az emberiség fejlôdött, a növények 

további funkciókat is kaptak: otthont, gyógy-

szert és eszközöket is biztosítottak. Értékük 

napjainkban is folyamatosan növekszik, hi-

szen jelentôséget kap a díszítôérték, a rovar-

csalogató tulajdonság és az, hogy kielégítsék 

modern, városi életünk szükségleteit: árnyé-

kot adnak, hozzájárulnak a városi hôsziget- 

effektus csökkentéséhez. 

A fák minden közösség fontos részét ké-

pezik. Esztétikus környezetet teremtenek 

utcáinkon, parkjainkban, közterületeinken. 

Javítják az életminôséget azáltal is, hogy a 

természetközelivé teszik környezetünket, 

valamint bizonyos állatok, állatcsoportok 

élôhelyeit is városi környezetbe hozzák. A 

városi fák számos elônnyel rendelkeznek, 

mégis a legismertebbek és leginkább nagyra 

becsültek a rendkívül idôs fák, amelyek sok-

szor városi nevezetességeknek számítanak 

és egyben múltôrzô szerepük is lehet.

Egészségmegtartó szerep

A fák és a városi növények leginkább 

azért kedveltek, mert nagy díszítôértékkel 

rendelkeznek. Nincs köztük két egyforma. A 

különbözô fajok a formák, textúrák és élénk 

színek végtelennek tûnô változatosságát 

mutatják be. Az egyes fák kinézete pedig az 

évszakok váltakozásával is változik. A fák 

A növények nyugtató hatást fejtenek ki az emberre
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ereje, hosszú élettartama és uralkodói, fensé-

ges termete akár örökségvédelmi jelentôsé-

get is adhat nekik sok-sok évtized vagy akár 

pár évszázad után. Jelenlétükre a legtöbb 

ember kellemes, nyugodt érzéssel reagál. 

A növények nyújtotta biztonságérzet egyre 

szélesebb körben bizonyított. Mára eljutot-

tunk oda, hogy a Nemzeti Népegészségügyi 

és Tisztiorvosi Szolgálat kijelentette (2022), 

hogy a város zöldítése, a dísznövények alkal-

mazása népegészségügyi kérdés. 

Újabb kutatások szerint a városi növé-

nyek segíthetnek csökkenteni az antide-

presszánsok kereskedelmi forgalmát a vá-

rosokban élôk körében. Az eredmények azt 

mutatják, hogy a zöldfelületi növények kö-

zött eltöltött idô hasonló, stresszoldó hatást 

vált ki, mintha az ember az erdôben sétálna. 

Egy németországi kísérletben azt vizsgálták, 

hogy pusztán egy fa 100 méteres körzetében 

való tartózkodás elegendô lehet ahhoz, hogy 

csökkentse az antidepresszánsok iránti vá-

gyat.

Ismert a tény, hogy a nagyvárosi környe-

zetben a nagy hô abszorbeáló falfelületek a 

környezô, beépítetlen térségekkel összeha-

sonlítva 1-2 °C-kal, egyes esetekben akár 5-8 

°C-kal is növelhetik a levegô hômérsékletét, 

mely jelenséget a klímaszakértôk „városi 

hôsziget hatás” („urban heat island effect”) 

fogalomként határoztak meg. A városi nö-

vényeknek szerepük van a városi hôsziget 

effektus csökkentésében, ezáltal a városban 

uralkodó magasabb hômérsékletet is csök-

kentik, és hozzájárulnak az emberek kom-

fortérzetének növeléséhez. Ezzel együtt a 

hôség miatti stressz, idegeskedés is csökken. 

A városi élet zaja, szennyezettsége, a vá-

ros túlzsúfoltsága káros hatással van a men-

tális egészségre is. A városokban élôk ösz-

szességében nagyobb arányban szenvednek 

szinte minden mentális egészségügyi problé-

mától, mint a vidéki területeken élôk. 

Átlagosan 40%-kal magasabb a depresszi-

ós, 20%-kal magasabb a szorongással küzdôk 

aránya, és kétszer annyi a skizofrénia, mint a 

rurális területeken. E betegségek személyes 

hatásait nehéz számszerûsíteni, de a társa-

dalmi hatások jobban mérhetôk. 

A mentális egészséggel kapcsolatos prob-

lémák a becslések szerint a GDP több mint 

4% -ába kerülnek a társadalom számára. Mi-

vel egyre többen élnek városokban, fontos 

foglalkoznunk a városi élet mentális egész-

ségügyi hatásaival. A megoldás egyik egy-

szerû, de létfontosságú eleme: több fás szárú 

és több lágyszárú növény ültetése. 

A fák sokszor egyedülálló, megmagyaráz-

hatatlan erôvel hatnak az emberre – még erô-

sebben, mint bármely más növénycsoport. A 

gazdagon fásított, ezáltal dús lombbal ellátott 

területeken élô embereket kevesebb pszichés 

stresszhatás éri. Ugyanez nem mondható el 

egyéb felületekrôl, mint például a gyeprôl - 

A városi növények csökkentik a városi hôsziget effektus hatásait
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persze nem szabad lebecsülni gyepterületek 

értékét sem. 

Biodiverzitás  

– Biológiai sokféleség a városokban

A biodiverzitás vagy más szóval a bio-

lógiai sokféleség élôlények és együtteseik 

változatosságát jelenti, mely az egyed alatti 

szintektôl (gének) egészen az ökoszisztémá-

kig terjed, így magában foglalja az evolúci-

ós, ökológiai és a kulturális folyamatokat is. 

A városokat és azok lakóit a biodiverzitás 

szempontjából két irányból vizsgálhatjuk, az 

egyik, ha a várost, mint ökoszisztémát kezel-

jük. A másik, ha az ott lakókat, mint a bio-

diverzitás kapcsán döntéshozókat kezeljük, 

akik a mindennapi életben meghozott dön-

téseikkel nem csak lokálisan, de globálisan 

hatnak a biológiai sokféleségre. 

A városok biológiai sokféleségére gyako-

rolt hatás számos kölcsönhatás eredménye-

ként születik. Ez alapján, ha az ott élôk egy 

pozitív, változásra nyitott és a biológiai sokfé-

leséget, a természetes környezet fontosságát 

is szem elôtt tartó településen élnek, akkor 

ôk maguk is érzékenyebbé és nyitottabbá 

válnak a nem csak a környezetében zajló 

eseményekre, hanem az összefüggések ke-

resésére is. 

A városi biodiverzitáshoz máshogy kö-

zelíteni, mint a természetes élôhelyekhez, 

hiszen itt, ha a növényeket vizsgáljuk, nem 

kizárólag a hazánkban ôshonos növénye-

ket találjuk meg, sôt számtalan külhonos 

kertészeti fajta és változat, sokszor már eg-

zotikusnak számító növények sokaságával 

találkozhatunk. Ezek jelenléte pozitívan is 

befolyásolhatja a sokféleséget, ha megfe-

lelôen választunk növényt és tudjuk, hogy 

azok telepítésével mely állatcsoportoknak 

tudunk kedvezni. A leginkább ismert sokfé-

leséget célzó kezdeményezés a beporzóbarát 

virágágyak, kertek kialakítása, ezen belül pe-

dig külön figyelmet érdemelnek a méhlegelô-

A fák csökkentik a város zaját és a stresszt is

A biológiai sokféleség képet mutat a természeti világ állapotárólA dísznövények között számos rovarcsalogató növény van
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ként ismert növénytársítások is. Egy kora 

tavasztól, jó esetben tél végétôl egészen késô 

ôszig virágzó, nektárt adó növényekkel teli 

ágyás létrehozásával a beporzó állatok szá-

mára kedvezô feltételeket biztosítunk. A kér-

dés, hogy ezeket a virágzó szigeteket milyen 

távolságra és hol helyezzük el, hogy ne csak 

hasznos, de mindenki számára elfogadható 

legyen a telepítésük, természetesen fontos 

szempont, hogy milyen növények kerüljenek 

be egy ilyen összeállításba.

A beporzóbarát ágyások esetében fontos 

a megfelelô hely kiválasztása. Ehhez válasz-

szunk számukra kevésbé forgalmas helyet, 

hiszen nem az a cél, hogy több állat pusztuljon 

el a szélvédôkön, hanem az, hogy táplálékot 

biztosítsunk a számukra. A növényválasztás 

sem egysíkú, hiszen számos dísznövényünk 

kiváló rovarcsalogató, így nem csak hasznos, 

hanem kimagasló díszítôértékkel bíró ágyá-

sokat hozhatunk létre. 

Habár a városban sokféle ízeltlábúval ta-

lálkozhatunk, nem csak rájuk korlátozódik 

a városok sokféleségének védelme. Számos 

gerinces állat is urbanizálódott, emberhez 

kötôdô életmódot folytat, melyek közül a vá-

rosi madarak is megérdemlik az odafigyelé-

sünket. Mivel a fiókanevelés idôszaka alatt 

nagyrészt rovarokkal táplálják a fiókákat, 

egy, a fentiekben részletezett beporzóbarát 

és ezzel kéz a kézben járó rovarbarát kert-

kialakítás máris pozitívan hat a madarak-

ra, hiszen a fiókák felneveléséhez elegendô 

mennyiségû táplálékot találhatnak, nagy te-

rület bejárása nélkül. A növényevô madarak 

esetében a termést érlelô fák, cserjék telepí-

tése szintén segíti a városi életüket, ráadásul 

fészkelô helyet is jelent a számukra. 

Természetesen hüllô, kétéltû és emlôs fa-

jokkal is találkozhatunk. Ne feledjük, hogy 

hazánkban minden hüllô és kétéltû faj egye-

de védett, ezeket ne pusztítsuk el a hirtelen 

jött riadalom miatt! 

A kisemlôsök megjelenését nem mindig 

fogadja öröm. Ezek táplálékot jelentenek a ra-

gadozók számára (nyest, bagoly), így egy tel-

jes városi táplálkozási hálózat minden szintje 

megtalálható egy jól mûködô városi ökoszisz-

témában, ahol megtalálható az az egyensúly, 

ahol a városi életformához alkalmazkodó ál-

latok is megtalálhatják a helyüket. 

Társadalmi kohézió

A városi parkokat, kerteket és szabad 

tereket gyakran látogatják a különbözô kor-

osztályok képviselôi, akikben az a közös, 

hogy mindannyian rövid pihenôre vágynak 

nyüzsgô városi életmódjuk után. A nyilvá-

nos zöldterületek számos okból vonzzák az 

embereket: pihenés, nyugalom, játék, sport, 

együttlét a barátokkal, a családtagokkal. 

Ott tartózkodásuk során elkerülhetetlenül 

A tôkés réce sok helyen városlakónak számít
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interakcióba lépnek másokkal, legyen szó 

egy futó mosolyról, egy informatív kérdés-

rôl, kötetlen beszélgetésbe való bekapcso-

lódásról vagy egyszerûen játékról. Ezek a 

látszólag jelentéktelen társadalmi interakci-

ók jelentôsen hozzájárulhatnak a közösség 

fejlesztéséhez.

A magány a jelenkor, a városi élet szintén 

nagy problémája. Sokan aggódnak az idôsebb 

korosztály emiatti mentális problémái miatt, 

de mára már a fiatalabb korosztályok is ve-

szélyeztetettek. A magányra, mint közegész-

ségügyi problémára is kell gondolnunk. A 

városi zöldfelületek felüdülést nyújtanak az 

egyre inkább elszigetelt világban és növelik 

a közösség társadalmi kohézióját. A szaba-

don látogatható városi parkok megkönnyítik 

a kapcsolatteremtést, kialakulhatnak itt kö-

tetlen beszélgetések, és csoportos foglalkozá-

sok is, amelyek elengedhetetlenek a magány 

elleni küzdelemben.

Jennings és Bamcole 2019-es tanulmá-

nyukban rávilágítottak, hogy a megnöveke-

dett társadalmi kohézió különféle fizikai és 

pszichológiai egészségügyi elônyökkel jár-

hat. A városi zöldfelületek jelenléte olyan 

pozitív társadalmi interakciókat ösztönözhet, 

amelyek az egészséget és a jóllétet javító mó-

don ápolják a társadalmi kohéziót. 

A társadalmi kohézió és a városi zöldfelü-

let kapcsolatának megértése fontos az egész-

ség holisztikus megközelítésének ismerete 

szempontjából. A városi zöldfelületek pozitív 

kölcsönhatásai katalizálhatják a társadalmi 

kohéziót, a társadalmi tôkét és a kritikus 

egészségfejlesztô magatartásokat, amelyek 

javíthatják a pszichológiai egészséget és jó-

létet.

Ha kicsit eltávolodunk a parkoktól és 

megnézünk egy városi lakóközösséget, azt 

láthatjuk, hogy a lakóövezet körül egy meg-

felelôen ápolt és emiatt egészséges növény-

zet jelenléte fontos jellemzôje a társadalmi 

kapcsolatok fejlôdésének elôsegítésében a 

lakóközösség tagjai között. 

A városi növényzet meghatározó eleme a 

fa. Tanulmányok mutatták ki, hogy az embe-

rek gyakran szoronganak a fák nélküli ter-

mészetes környezetben. Azokban a lakópar-

kokban, ahol nagyobb számú fa található, az 

emberek lényegesen többet tartózkodnak a 

szabadban.

A zöld környezet erôsítheti a kapcsolatteremtést

A zöldfelületek közösségteremtô ereje meghatározó
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Egyszóval, a fák, a növényzet szerepet 

játszhatnak a társadalmi kohézió erôsítésé-

ben. Az erôs közösségi kapcsolatok pedig 

eredményezhetik azt, hogy az egyén tegyen 

a közösségért, a közös célok eléréséért (pél-

dául szemétszedô akció, csoportos faültetés).

A növények szerepet játszhatnak a közösségépítésben már fiatal korban is
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 A városi zöldfelületek kialakítása szá-

mos elképzelés megvalósítására lehetôséget 

biztosít. A különbözô növénycsoportok kom-

binálásával többféle hatás is elérhetô. A fák, 

cserjék, kúszónövények mellett a hagymás 

növények, az évelôk és az egynyári dísznövé-

nyek is kiemelt jelentôségûek. Bár ezeket a 

csoportokat lehet kizárólagosan is használni 

egy-egy városi zöldterületen, mégis inkább 

kombinálják ôket, mivel így természetesebb 

hatás, teljesebb kép érhetô el. 

A fák szerepe elsôdleges – errôl már az 

elôzô fejezetekben is volt szó. A fák megvá-

lasztása az adott terület adottságaitól függ: 

napos-, félárnyékos-, vagy árnyékos fekvésû 

a majdani zöldfelület, illetve fontos befolyá-

soló tényezô ennek a területnek funkciója is. 

A cserjék változatos termetükkel, színeikkel 

és megjelenésükkel rendkívül erôs tér-, és 

hangulatformáló hatással bírnak és tudnak 

kialakítani. A cserjék egy fontos csoportja a 

kúszócserjék. A városi környezetben gyak-

A fák, cserjék és évelôk együttes jelenléte harmóniát teremt A rózsák fontos elemei lehetnek a városi kertnek

Számos faj-, és fajta közül válogathatunk, melyek sikerrel telepíthetôk a városi környezetbe is! 

A városi zöldfelület növényei
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ran elôfordulnak olyan felületek – kerítések, 

falak, tûzfalak, amelyek eltakarására kifeje-

zetten jó választás egy gazdagon elágazó kú-

szócserje. Az évelôk – kiemelve a hagymás 

évelôk -, valamint az egynyári dísznövények 

általában a kisebb habitusú növényeket kép-

viselik a városi zöldfelületeken. Emellett 

színeket, hangulatot visznek a növénytársí-

tásokba. A gyepfelületek is igen sokszínûek 

lehetnek. Az élénkzöld, egyöntetû, csak 1-2 

fajból álló gyep mellett gyakran láthatók spe-

ciális fûmagkeverékekbôl fejlôdô gyepek, 

vagy rovarcsalogató, virágokkal teli felüle-

tek. Mind más és más hangulatot tükröznek, 

ezért érdemes jól választani. 

Összegezve elmondható, hogy a városi 

zöldfelület szerepét elôre meg kell határoz-

nunk. ehhez a hangulati elemhez vagy gya-

korlati célhoz kell válogatnunk a fent emlí-

tett növénycsoportok képviselôit. 

Ha minden csoportból jelen vannak ele-

mek és ezek egymással harmonizálnak, és 

ezzel egyfajta összhangot teremtenek az 

ember lelkében – akkor máris megfelelô a 

zöldfelület. A következôkben a városi kör-

nyezetben alkalmazott növénycsoportokat 

mutatjuk be részletesebben. 

Fák hasznosítása a városban 

A városi fák több téren gyakorolnak pozi-

tív hatást a városra és az ott lakókra. Jelen-

létükkel javítják az ott élôk közérzetét, részt 

vesznek a hôszabályozásban is részt vesz-

nek, valamint csökkentik a városi hôsziget 

jelenség intenzitását is. Megkötik a levegôt 

szennyezô gázokat (szén-monoxid, nitrogén 

oxidok, ózon, kén oxidok), de a finom szem-

csés szennyezô anyagot is „csapdába ejtik”, 

lombjukkal felfogják. Egy idôsebb fa éven-

te megközelítôleg 150 kg szén-dioxidot tud 

megkötni, így a klímaváltozás elleni harcban 

a városi fák intenzívebb telepítése is komoly 

szereppel bír. A fák gazdasági haszonnal is 

járnak, hiszen egy fákkal határolt ingatlan 

értéke is nagyobb: egy olyan épületnek, ame-

lyet fák védenek a közvetlen napsugaraktól, 

közel 30%-kal alacsonyabb a hûtési költsége. 

Ahhoz azonban, hogy ezeket az elônyös 

hatásokat megtapasztaljuk meg kell talál-

nunk a telepítésre leginkább alkalmas fajo-

kat és fajtákat, melyek kiválasztásához több 

szempontot is figyelembe kell vennünk. Ezek 

a következôk: kifejlett magasság és növeke-

dési sebesség, koronaforma, élettartam, lom-

A városi fák számos pozitív hatással rendelkeznek!

A fák biztosította árnyék fontosságát csak annak hiányakor 
vesszük észre
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bozat, virág vagy virágzat. A magasság ese-

tében városokban célszerû a 15 méter vagy 

annál alacsonyabb kifejlett magasságú fákat 

elônyben részesíteni, mivel ezek gondozási 

és ápolási feladatai még könnyen kivitelez-

hetôk. 

Ezen kívül kiemelten fontos a választott 

növény ellenállóképessége, melyet bizonyí-

tani kell kórokozókkal, kártevôkkel és az 

abiotikus környezeti tényezôkkel szemben 

is. Ennél fogva kiemelten fontossá válik a 

szárazsággal, magasabb hômérséklettel, 

kedvezôtlen talajviszonyokkal és a szennye-

zéssel kapcsolatban szembeni nagyobb fokú 

tolerancia. Ez biztosítja azt, hogy az adott 

növény nem csupán túlél a városi környezet-

ben, hanem ott megfelelô fejlôdésre is képes.

A fák kiválasztása során érdemes figye-

lembe venni az utca vagy zöldfelület elhe-

lyezkedését is, valamint azt is, hogy a fa-

jok, fajták virágot, termést fejlesztenek-e. 

Ha igen, ezek eltakarítása mennyi idôt vesz 

igénybe, szükséges-e, lombhullató fák ese-

tében az ôszi idôszakban zajló lombgyûjtést 

is be kell terveznünk. A városi fák telepítése 

során ne csupán egy-egy fajban vagy fajtá-

ban gondolkodjunk, hanem a biológiai sokfé-

leséget is szem elôtt tartva – számos egyéb 

szempont mellett – törekedjünk a változatos 

faj és fajta használatra. 

A fák telepítése során ezt a biológiai sok-

színûséget gyakran figyelmen kívül hagyják 

a fajtaválasztáskor. Ezt mi magunk is ta-

pasztalhatjuk egy-egy séta során, hiszen a 

legtöbbször ugyanolyan fákkal találkozunk, 

fôként a sorfák esetében, ahol a változatos-

ságnak kevés teret engednek. Ennek azon-

ban van egy nagy hátránya, ezeket ugyanis 

monokultúraként is felfoghatjuk, mely felveti 

a kérdést, hogy mi történik akkor, ha ezeket 

betegség és kártevô támadja meg és elpusz-

tulnak. Pótlásuk és a megfelelô magasság el-

érése idôbe telik, azonban ha már a telepítés 

elôtt vegyes, változatos összeállítást válasz-

tunk, akkor ez nem csak a növények számá-

ra lesz elônyös, hanem az utcakép is pozitív 

irányba változik. 

A városi telepítésre alkalmas fafajok kö-

zött találjuk a teljesség igénye nélkül a mezei 

juhart (Acer campestre), a korai juhart (Acer 

platanoides), a hegyi juhart (Acer pseudop-

latanus), a közönséges gyertyánt (Carpinus 

betulus),  a szívlevelû (Catalpa bignonioides) 

a karéjoslevelû (Catalpa ovata) szivarfát, a 

Az ezüsthárs jó várostûrô fafaj A szivarfákat gyakran választják városi zöldítésre
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nyugati ostorfát (Celtis occidentalis), keleti 

ostorfát (Celtis australis), a magas (Fraxinus 

excelsior) és virágos kôrist (F. ornus), a páfrá-

nyfenyôt (Ginkgo biloba), a perzsa varázsfát 

(Parrotia persica), a közönséges platánt (Pla-

tanus x hispanica), a cser- (Quercus cerris) és 

kocsányos (Quercus robur) tölgyet, valamint 

az ezüsthársat (Tilia tometosa) is. 

Ezek bár alapfajként is helyet érdemel-

nek a városban, de számos fajtájuk is létezik, 

melyek még sokszínûbbé és változatosabbá 

tehetik a városi környezetet. Ráadásul egy-

fajta rugalmasságot biztosítanak, mivel a 

légvezetékek vagy éppen a föld alatt húzódó 

vezetékeket, csatornahálózatokat figyelembe 

véve is lehetôségünk van azok fölé vagy alá 

fát telepíteni. 

Cserjék és kúszónövények 

A cserjéket, bár a fáktól külön tárgyaljuk 

mégsem egy elhatárolt rendszertani kategó-

riát alkotnak, hanem inkább kertészeti ka-

tegóriaként tartjuk számon, hiszen fásszárú 

növények, azonban alacsonyabbak és köz-

vetlenül a talajfelszín felett kezdôdôen elága-

zik az ágrendszerük. Mivel nem egy önálló 

rendszertani kategória, ezért találkozhatunk 

azzal az esettel, amikor egy növényre faként 

és cserjeként is hivatkoznak, nevelési és 

fejlôdési módtól függetlenül. Erre jó példa a 

som, mely lehet szélesen elterülô bokros ha-

bitusú növény, de lehet törzses fácska is. A 

városi telepítések során fontos a kiemelkedô 

díszítôérték és a kis gondozás, így nem hagy-

ható ki a felsorolásból a kínai selyemmirtusz 

(Lagerstroemia indica) sem, mely gazdag vi-

rágzásának és kis gondozási igényének kö-

szönhetôen könnyen elhelyezhetô várostûrô 

fajta. 

A városi zöldfelületek tulajdonságait fi-

gyelembe véve a cserjék egy sokszínûen 

felhasználható csoport, melynek tagjai nem 

csupán szabadföldi ültetésre, hanem dézsás 

telepítésre is alkalmasak, így a burkolt felü-

letek esetében is alternatívát jelenthetnek, 

ahol nincs mód ágyás kialakításra. A nagyobb 

termetû fákkal ellentétben a cserjék elhelye-

zése könnyebb, gyökérzetük nem hatol olyan 

mélyre, így a közmûvekre semmilyen formá-

ban nem jelentenek veszélyt. A városi kör-

nyezettel szemben bizonyos típusok kifeje-

zetten ellenállók, számos fajtát pedig városi 

körülményekre nemesítettek.  

A cserjék felhasználhatók cserjesorok, 

A kisebb termetû cserjék dézsanövényként is tarthatók! A virágzó cserjék számos ízeltlábúnak adnak otthont
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sövények kialakítására, melyek por- és zaj-

fogókéként funkcionálhatnak, továbbá alkal-

mazhatók szoliter növényként, akár dézsába 

telepítve is, egynyári és évelô virágágyak 

háttérnövényeiként, továbbá nagyobb ter-

metû fák elôterébe is telepíthetôk. 

Bármelyik felhasználási mód esetén ve-

gyünk figyelembe a sokféleség támogatását. 

Ez alapján komplex, városra szabott társítá-

sokat is létrehozhatunk, melyek a biodiverzi-

tást növelik, az állatok számára búvó-, szapo-

rodó-, és táplálkozóhelyet biztosíthatnak. 

A növényválasztás során a megjelenés 

szempontjából fontos a forma, a lombszín, 

örökzöld, télizöld vagy lombhullató tulajdon-

ság, valamint az is, hogy a növény virágával 

vagy termésével díszít. A gondozás és ápo-

lási munkák tervezését tekintve vegyük fi-

gyelembe az adott növény vízigényét, milyen 

gyakorisággal van szüksége öntözésre, ezen 

felül pedig a metszés gyakorisága is fontos 

tényezô. Mérlegeljük a kórokozókkal, kárte-

vôkkel szembeni ellenállóképességét és az 

ezekre való fogékonyságot is. 

A levélzetükkel díszítô, lombhullató cser-

jék közül kifejezetten jó várostûrô fajtákat 

felvonultató csoport a borbolyafélék (Berbe-

ris), melyek között különbözô növekedési tí-

pusokat találhatunk, de lombszínben is nagy-

fokú változatosságot mutató csoportként 

tartjuk ôket számon. Szintén lombhullató és 

gazdag tavaszi virágzást produkáló cserje a 

gyöngyvesszô (Spiraea sp.), mely nagyobb 

termetével háttérnövényként és nyíratlan 

sövényként is helyet érdemel a városban. A 

városi környezetben jól teljesítenek a bang-

itafélék, a varázsmogyoró, a somfélék is. 

Az örökzöld növények közül a divatos, 

gyakran telepített babérmeggyek sövény-

ként por- és zajfogóként sikerrel telepíthetôk, 

díszítôértéküket pedig a sokszor piros árnya-

lattal megjelenô új hajtásaik adják. A kifejlett 

méret fajtától függ, így nagyobb termetûek-

nél szükség lehet metszésre is. Szintén örök-

zöld, azonban talajigényei, hôigénye miatt 

inkább dézsás telepítésre ajánlott az azálea, 

mely nem csupán lombozatával, de látványos 

virágzataival is díszítenek. A télizöld kategó-

riába tartozó növények közül a legismertebb 

a fagyal (Ligustrum), melynek sövényként 

történô telepítése számos elônnyel jár. 

Az elsôsorban virágaikkal díszítô cserjék 

közül a legismertebb, városokban telepített 

növénycsoportot a rózsák adják, melyek 

A színes lombú cserjék jól illenek a városi zöldfelületekbe

A rózsák klasszikus virágágyi növények a városban
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bár odafigyelést igényelnek, növényvédelmi 

munkáik jól tervezhetôk, ráadásul az integ-

rált növényvédelem elveit alkalmazva az erre 

fordított idô elenyészô. Városi telepítésre a 

kompakt habitusú, tehát a kisebb kifejlett 

méretû, fajokat és fajtákat válasszuk, melyek 

nem igényelnek erôteljes visszametszést, 

továbbá részesítsük elônyben a remontáló, 

vagyis másodvirágzásra hajlamos fajtákat. 

Szintén ezt a csoportot erôsítik a különbözô 

típusú hortenziák, így például a bugás hor-

tenziák is, de említést érdemel még a nyári 

orgona, a sudárzsálya, a jezsámen és a lila-

akác is. 

A lilaakác már a kúszó habitusú növé-

nyek táborát erôsíti, melynek további nép-

szerû, falburkolóként is alkalmazott társai 

még a borostyán és a tapadó vadszôlô is. A 

városi zöldfelületekben ezeket nem csupán 

falak burkolására, de pergolák, pihenôszige-

tek árnyékolására is használhatjuk e, melyek 

alternatívát jelentenek, ha fásításra nincs le-

hetôség. 

Évelô növények

Az évelôk egy kiemelkedôen faj- és fajta-

gazdag csoport, melynek közös sajátja, hogy 

olyan lágyszárú növények tartoznak ide, 

melyek viszonylag hosszú életûek. A nyu-

galmi idôszakuk általában télen van és azt 

követôen tavasszal újra kihajtanak. Jelentô-

ségük abban rejlik, hogy számos rendszer-

tani kategóriát felölelnek, így lehetôséget 

adnak arra, hogy kis gondozási igényû, szél-

sôségeket tûrô, mégis látványos társításokat 

hozzunk létre a felhasználásukkal, melyek 

akár speciális igényeknek is megfeleltet-

hetôk. Felhasználhatók például rézsûk meg-

kötésére, esôkertek, zöldfalak kialakítására, 

de speciális körülményekre szabott növény-

társítások alapját is adhatják, így száraz-

ságtûrô, árnyéki vagy éppen beporzóbarát 

zöldfelületek kialakításában is felhasználha-

tók, a többi növénycsoporttal kiegészíthetôk. 

Elônyük az alacsony bekerülési költség, így 

a zöldítés kezdeti szakaszában jó kiindulási 

alapot jelentenek. 

Mivel változatos csoportot alkotnak, így a 

választás során néhány, a fákhoz és cserjék-

hez hasonló szempontot is érdemes figyelem-

be venni a választás és magának a zöldfelü-

let tervezésének során is. Ezek a következôk: 

kifejlett méret, környezeti igények (fény, 

víz, talaj), virágzási idô, rovarcsalogató-e 

A varjúhájfélék tolerálják a városi környezetet Az árnyékliliomok hosszú életû levéldíszek
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vagy sem, élettartam, gondozási igény. Ezek 

alapján a teljesség igénye nélkül beszélhe-

tünk kis gondozási igényû, szárazságtûrô, 

árnyéktûrô, cserjepótló növényekrôl. Termé-

szetesen a kép jóval árnyaltabb, de ezek a 

csoportok azok, melyek a városi élôhelyekre 

sikerrel telepíthetôk. A következôkben váro-

si környezetben bevált évelôkön keresztül 

mutatjuk be a tervezés során segítséget je-

lentô kategóriákat. 

A kis- és közepes fényigényû és mérsé-

kelt vízigénnyel rendelkezô növények az er-

dei- és hibrid szellôrózsák (Anemone), a toll-

bugák (Astilbe), az ínfû (Ajuga), páfrányok 

(Athyrium), árnyékliliomok (Hosta), díszcsa-

lán (Lamium), salamonpecsét (Polygonatum) 

sikeresen telepíthetôk városi viszonyok közé 

is. A megfelelôen megkomponált társításuk-

kal és talajtakarással a két öntözés között el-

telt idô kitolható. Fák és cserjék alá, valamint 

cserjék elôterébe ültetve az árnyéki évelôk a 

fák és cserjék számára is kedvezôbb feltéte-

leket teremtenek. Ezek a növények szintén 

alternatívát jelentenek fák alatti gyomoso-

dásra hajlamos, de gyep kialakítására alkal-

matlan területek növényesítésére is (ún. ár-

nyéki gyeppótlók). 

A nagy fényigényû, jó szárazságtûréssel 

rendelkezô növények a zöldfelületek kiala-

kításában szintén fontos szerepet töltenek 

be, hiszen ezekkel a tulajdonságokkal ren-

delkezô növények sokszor „igénytelenként” 

vannak jellemezve, zordabb körülmények 

között is jól fejlôdnek, gazdagon virágoznak. 

Ebbe a kategóriába tartozik a nagy nép-

szerûségnek örvendô levendulafélék (Lavan-

dula), a macskamenta félék (Nepeta), a mi-

rigyes pereszlény, a ligeti zsálya (Salvia 

nemorosa), a cickafarkfélék (Achillea), a 

kasvirágok (Echinacea), a kúpvirágok (Rud-

beckia), a varjúhájak (Sedum) is. A kisebb 

termetû díszfüvek közül a kék csenkeszek is 

ebbe a csoportba tartoznak (Festuca glauca). 

A díszfüvek külön említést is érdemlô csoport 

mivel ezek fajtól és fajtától függôen szoliter 

növényként is helyet kaphatnak a városban, 

pl. a nagytermetû pampafûre (Cortaderia), a 

molnárpántlikákra (Miscanthus) és nádtippa-

nokra (Calamagrostis). Az évelôk megfelelô 

kombinációjával a teret növelhetjük, sok-

színûségük miatt pedig már kis területen is 

lenyûgözô változatosságot hozhatunk létre 

a felhasználásukkal. Ahogy a cserjék eseté-

ben, itt is lehetôség van a dézsás telepítésre, 

sôt akár zöldfalak is kialakíthatók évelôk fel-

használásával is, de nagyon jól alkalmazha-

tók balkonnövényként is. 

Hagymás növények

A hagymás növények egy összetett foga-

lom. A szó szerinti meghatározás a botani-

kában csak a hagymával, mint szaporítókép-

lettel rendelkezô növénycsoportot jelenti, de 

kertészeti értelemben ide tartoznak a gumó-

A zsályák kiváló rovarcsalogató évelôk!
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val és hagymagumóval szaporítható növé-

nyek is. 

Gyakorlati szempontból két nagy csoport-

ba sorolhatjuk ôket: az ôsszel és a tavaszi 

idôszakban ültetendô fajokra. Az ôsszel ül-

tetendô növények hagymáinak, vagy egyéb 

áttelelô képleteinek optimális idôpontja a 

talajba kerülésre szeptember vagy október. 

Ide tartozik a hagymások leghíresebb kép-

viselôje, a tulipán, a nárcisz, a jácint, vagy 

a krókusz. Közöttük vannak olyan taxonok, 

mint például a tulipán, amelynél fontos, hogy 

az elvirágzás után, a nyári idôszak elején ki-

emeljük ôket a talajból, nyáron pihentessük, 

majd ôszre újra beültetésre kerüljenek. Ha 

ezt nem tesszük meg, akkor a virágágyásban 

lévô hagymák elkezdenek lefelé vándorolni 

a talajban, majd egy idô után olyan mélyre 

kerülnek a húzógyökereik segítségével, hogy 

onnan már nem képesek kihajtani. 

A hagymások fontos jellemzôje a jarovizá-

ciós idôszak biztosítása. Ez azt jelenti, hogy 

kell egy pár hetes vagy pár hónapos téli hi-

deghatás ahhoz, hogy tavasszal megfelelôen, 

egészségesen képesek legyenek kihajtani 

és virágot hozni. A tavasszal virágzó hagy-

mások egy részére jellemzô az úgynevezett 

epikotil pihenési szakasz is. Ez azt jelenti, 

hogy az ôszi kiültetés után, ha megfelelô az 

idôjárás, a hagyma elôször gyökeret fejleszt, 

majd hajtásokat. A hajtások 1-3 cm magasan 

kihajtanak a szaporítóképletbôl, majd így 

maradnak, ’félig kihajtva’ tavaszig, amikor 

már nem kell erre idôt és energiát szánniuk 

és rögtön, egyöntetûen képesek lesznek ki-

hajtani. Az ôsszel ültetendô, tavasszal virág-

zó hagymások díszítôértéküket a virágzásuk-

kal érik el. A pár hetes virágzási intervallum 

ugyan nem hosszú, de szép virágzási sort 

biztosíthat.

A tulipánok esetében például a korai Dar-

win-hibridektôl a kecses Triumph-hibride-

ken keresztül a késôi papagájvirágú fajtákig 

A tavaszi közterületek egyik legjellemzôbb taxonja a tulipán A dáliák fagyérzékenyek – emiatt ritkábban láthatók  
városi zöldfelületeken

A hagymások legszebben csoportokba ültetve mutatnak
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egészen május közepéig virágzó ágyások 

alakíthatók ki. A hagymások úgy díszítenek 

leginkább, hogy csoportokat képezünk az 

alkalmazott fajtákból. A csoportok egysége-

sebb, élénkebb és dekoratívabb színfoltot al-

kotnak, mint az egyesével ültetett növények.

A hagymások másik fontos csoportját a ta-

vasszal ültetett taxonok képezik. Ide tartozik 

például a kánna (Canna sp.), a szerelemvirág 

(Agapanthus sp.), vagy a dália (Dahlia sp.). 

Általában mediterrán, szubmediterrán vagy 

trópusi területekrôl származnak, ezért a ma-

gyar klíma alatti teleket téli védelem nélkül 

nem képesek átvészelni.

A talajba ültetésük a tavaszi fagyok elmúl-

tával esedékes – ennek optimális ideje május 

elsô felében van. Ezt követôen kihajtanak és 

általában egészen ôszig virágoznak. Elvirág-

zás után a lombozat is leszárad. Október vé-

gén ki kell ôket ásni a talajból és fagymentes 

helyen szükséges teleltetni. 

Mindkét csoport esetében fontos, hogy el-

virágzás után a növény elveszíti fô díszítôér-

tékét, a virágát, de amennyiben lehetséges, 

érdemes még egy pár hétig a helyükön hagy-

ni ôket – még akkor is, ha nem éppen mu-

tatósak, mivel a levelek még zöldek. A zöld 

lombozat még aktívan fotoszintetizál, és 

rengeteg tápanyagot készít el és juttat el a 

növény áttelelô szervébe. Ezzel felkészíti a 

szaporítóképletet arra, hogy a pihenési sza-

kaszt tápanyagokkal feltöltve kezdhesse el, 

majd így erôsen, vitálisan kezdje meg a ta-

vaszi kihajtást. 

A hagymás növények szerepe a városi 

zöldfelületeken sokrétû lehet. Pompásan szí-

nesíthetik a tél utáni, kora tavaszi idôszakot, 

és izgalmassá tehetik azt a pár hetet, amikor 

az évelôk és a fák, cserjék, elkezdik tömeges 

virágzásukat. A kései fajták pedig osztoznak 

velük a virágzásban. Ennél fogva ültethetôk a 

késôn kihajtó fák alá, mivel mire ezek lombot 

fakasztanak, a hagymások már elvirágoznak. 

Ültethetôk cserjék, cserjecsoportok elé is. A 

cserjék és a gyepszint között átmenetet ké-

pezhetnek és azok intenzív lombszínét még 

inkább feltûnôvé tehetik.

Akár évelôkkel is összeültethetôk – velük 

elnyújtható a tavaszi idôszak virágzása és 

habitusukban is könnyen társíthatók. Váro-

si közterületeken, például virágágyásokban 

kétnyári növényekkel – fôként árvácskával 

– társítják. Virágzásuk egymást követi és ez-

zel a konstrukcióval egészen május közepéig 

virágos lehet a közterületi virágágyás. 

Egynyári növények

Egynyári növénynek nevezzük azokat 

a fajokat, amelyek egy év alatt kicsíráznak, 

hajtásokat, virágokat és termést, majd magot 

érlelnek, aztán elpusztulnak. Innen is kapták 

nevüket: egy nyáron át díszítenek. Két nagy 

csoportjuk van: az egyik az obligát egynyári 

dísznövények csoportja. Az ide tartozó fajok 

Az egynyári növényekkel színes foltok hozhatók létre
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esetében a növény bármilyen körülmények 

között – még optimális esetben is- elpusztul 

egy év után. A fakultatív egynyári növények 

olyan dísznövények, amelyek általában tró-

pusi származásúak, és a magyar klíma alatt 

egynyáriként termeszthetôk, de hazájukban, 

géncentrumukban akár több éven keresztül 

is élhetnek. Ilyen például a bojtocska (Age-

ratum houstonianum). Magyarországon a 

gyakorlatban a csoportokat nem különítik el, 

egynyári dísznövényként alkalmazzák ôket. 

Alapvetôen jellemzô rájuk a bokros habi-

tus, a feltûnô, élénk virágzat, amely egészen 

ôszig gazdagon díszít. Megtalálható közöttük 

a sárga, a piros, a fehér, a kék, a rózsaszín 

színárnyalatok, ezáltal egymással és más nö-

vénycsoportokkal, mint például az évelôkkel 

is kifejezetten jól társíthatók. Fontos szem-

pont, hogy lehetôség szerint csoportosan 

ültessük ôket, hiszen vidám színeiket, nagy 

dekorativitási értéküket csak ebben az eset-

ben képesek megfelelôen kifejteni. A magyar 

közterületek alapvetô jellemvonása a külföldi 

és a magyar egynyári fajtahasználat. A kül-

földi fajták nagy része Nyugat-Európában 

nemesített fajta, amely nedves kontinentális 

vagy óceáni klíma alatt lett nemesítve, és ott 

nevelkedett. A magyar nyarak – fôként az 

utóbbi évek extrém nyarai miatt – azonban 

ezek a fajták csak nagy odafigyeléssel és 

nagyfokú gondoskodással tarthatók életben 

és maradnak mutatósak év végéig. Az 1950 

és 2000 között elôállított magyar nemesítésû 

egynyári dísznövényfajták lényegesen job-

A kúszó habitusú egynyári növények igen sokrétûen  
alkalmazhatók

Számos lehetôség áll rendelkezésre
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ban bírják a magyar klímát – hiszen erre a 

klímára, ezekre az adottságokra lettek neme-

sítve – de elöregedett, úgynevezett ’örökség 

fajták’-ká váltak mára. Értéket teremtenek, 

de a megváltozott klímaviszonyokat már a 

nyugat-európai fajtákhoz hasonlóan nehezen 

tûrik. Ugyancsak a klímaváltozás hatására 

évrôl évre újabb kártevôk és kórokozók ütik 

fel a fejüket, és teszik még nehezebbé a faj-

tanevelést. Fontos a jövôben új, a jelenlegi 

klímaadottságokra nézve megfelelô fajták al-

kalmazása, amelyek évenkénti nevelése nem 

terheli meg pénzügyileg a város büdzséjét. 

A magyar fajták közül gyakran alkal-

mazzák a bársonyvirágokat (Tagetes sp.), 

a celóziákat (Celosia argantea sp.), ame-

lyek a jelenlegi klímát viszonylag még jól 

tûrik. Érdemes ôket kiegészíteni évelôkkel, 

mint a cickafark (Achillea sp.), a levendu-

la (Lavandula sp.), rozmaring (Rosmarinus 

officinalis), méhbalzsam (Monarda sp.), 

macskamenta (Nepeta sp.). Az egynyári 

dísznövények alkalmazása közterülete-

ken az 1960-as és 1980-es években élte a 

fénykorát. Ezt követôen számuk csökkent, 

a fenntarthatóság jegyében egyre nagyobb 

szerep jut az évelôknek, amelyek kisebb 

ökológiai lábnyomot hagynak, hiszen nem 

kell minden évben újra elôállítani ôket, mint 

az egynyáriakat. Kézimunkaigényük speciá-

lisabb, ezáltal megfelelô munkaerô szüksé-

ges fenntartásukhoz, amely hozzájárul a fo-

lyamatos foglalkoztatáshoz is. Az egynyári 

növények által képviselt habitust, formákat, 

élénk színeket azonban a legtöbb évelô nem 

képes elérni – ezért a közterületeken mégis 

folyamatos szükség van az egynyári virá-

gokra és nem mennek ki a ’divatból’. 

Az egynyáriak efemerekkel és évelôkkel is kombinálhatók
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A városi zöldfelületek létrehozására szá-

mos lehetôség van, amelyeket a gyakorlatban 

is alkalmaznak. Ezek száma évrôl évre folya-

matosan bôvül. A városi zöldfelület pozitív 

hatásait és ezek megvalósulását egyre több 

város helyezi elôtérbe, építi be tervei közé, 

szerepelteti portfóliójában. Ez rendkívül po-

zitív és szükséges folyamat, hiszen a városi 

zöldfelületek nélküli élet nagyban hozzájá-

rulna a klímaváltozás káros hatásainak növe-

léséhez, a városlakó emberek és állatok kom-

fortérzetének folyamatos csökkentéséhez. 

Mivel egy község, város, városrész vagy 

falu általában sajátos arculattal rendelkezik, 

mindenképpen fontos ezt a tervezésnél figye-

lembe venni és ennél fogva az arculathoz illô 

fajokat alkalmazni. 

A városi zöldfelületeknek mára már szá-

mos megjelenési formája alakult ki – ezek 

között ott vannak a klasszikus fasorok és 

gyepfelületek mellett az újító növényfalak, 

vagy az esôkertek vagy a xeroscaping ker-

tek is. A xeriscaping kertészkedés egy olyan 

módszer, amelynél általában szárazságtûrô 

növényeket alkalmaznak, amelyek kifeje-

zetten alacsony igényekkel rendelkeznek. 

Ezáltal egy nagyon alacsony vízigényû, ám 

dekoratív és fenntartható kert hozható lét-

re. Mindezen konstrukciókkal egy mutatós 

városrész vagy városi terület alakítható ki 

illeszkedik az ENSZ fontos alapelvéhez: a 

zöldfelület fenntartható marad, és nagyban 

csökkentheti az ökológiai lábnyomot is. 

Ami fontos szempontként említhetô még 

a témában, az a klímaváltozás és annak ká-

ros hatásai. Mivel a klímaváltozás egyre erô-

sebben érezteti hatását, ezért érdemes olyan 

fajokat alkalmazni, amelyek kifejezetten jól 

tûrik az olyan abiotikus stresszhatásokat, 

mint a szárazság- vagy a magas UV-sugár-

zás. A következôkben bemutatásra kerülnek 

a legfontosabb és legérdekesebb gyakorlati 

megoldások a városi zöldfelületeken.

Települések újra zöldítése természetköze-

li és ökológiai szemléletû módszerekkel

A városok zöldítése jelentôsen hozzájárul 

az életminôség javításához és az ökosziszté-

ma megfelelô fenntartásához. A még fejlôdô 

és már fejlett országok városait gyakran zöld-

felület hiány sújtja. 

A különbözô városokban végzett terep-

vizsgálatokkal kiegészített szakirodalmi átte-

kintések alapján fenntartható városzöldítési 

stratégiák kialakítása javasolt. A zöldítési 

tervek nélküli városi megújulás és az új fej-

lesztések és tervek megakadályozzák a fenn-

tartható város fennmaradásának lehetôségét. 

Az önkormányzati és a magánszektornak is 

össze kell fognia, hogy zöldítésre alkalmas 

A városkép sajátosságait is figyelembe kell venni a tervezés 
során

Városi zöldfelületek a gyakorlatban
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tereket illesszen be a városi környezetbe. 

A megfelelôen kialakított városi zöldfe-

lületek jó összeköttetéssel, zöld hálózatot 

alkotva átszövik a várost. A természeti te-

rületek megôrzése és kezelése új dimenziót 

teremt a városi zöldfelület tervezésében. A 

városok területének jelentôs részét épületek, 

utak vagy burkolóanyagok zárják le. A köztu-

lajdonú területek és a magánterületek egya-

ránt hozzájárulhatnak a zöldítési törekvések 

eléréséhez. 

A zöldfelületek tervezésénél a növények 

esztétikai szempontjai is közre játszanak. A 

legtöbb városi zöldterületet geometriai for-

mákat követve alakítottak ki, amelyek nem 

sokban hasonlítanak a természetes zöldfelü-

letekhez. Az ökológiai tervezés célja az, hogy 

változatos fajösszetételû, megfelelô biomasz-

sza-tömeggel és térbeli mintázattal rendel-

kezô városi zöldterületet hozzunk létre, mely 

hosszútávon számos elônnyel jár az élet több 

területén is.

Az összes városi felületen nem lehet 

ún. „biodiverz” felületeket létrehozni, ezért 

egyéb alternatív megoldásokra is szükség 

van. Egyfajta kompromisszumot érdemes 

kötni a lakosság elvárásai és a természet-

közeli, fenntartható, biodiverzitást növelô 

célirányok között. A helyi területkihasz-

náltsághoz különbözô természetességi fokú 

területek széles skálája illeszthetô. Ha egy 

nagyobb terület áll rendelkezésre, sokféle 

élôhelynek, igazán biodiverz környezetet te-

remthetünk, míg egy kisebb területen csak 

kevesebb fajra összpontosíthatunk.

A városökológiai adottságok átfogó érté-

kelése optimalizálhatja a város egészére ki-

terjedô városi zöldfelületfejlesztést. 

A természet városban való megjelenése 

érdekében a zöldfelületi tervek jól hasznosít-

hatják az ökológiai realitásokat és lehetôsé-

geket. 

A nagy ökológiai értékû helyek mérettôl 

függetlenül védhetôk. Az érintetlen vagy mi-

A biodiverz kert folyamatosan fejleszthetô – soha nincs kész

A természet eredeti értékes fajai is kapjanak helyet

Az ökológiai szemlélet kiemelkedô jelentôségû a tervezés során
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nimálisan zavart ökoszisztémák kiemelkedô 

lehetôségeket kínálnak a természet-alapú 

szemléletû zöldfelületek megjelenésének. 

A természet alapú megoldások kivitelezése 

gyakran kisebb költségû, és nagyrészt ön-

fenntartó - elenyészô fenntartási igény mel-

lett – így is csökkenthetôk az önkormányzati 

fenntartási költségek. Kielégítik a városon be-

lüli és városközeli természeti területek iránti 

keresletet olyan tulajdonságokkal, amelyeket 

a túltervezett és drága városi parkok nem 

tudnak biztosítani (Thompson 2002).

A városi zöldfelületek biodiverzitása kü-

lönösen a regionális flórát képviselô ôshonos 

fajokkal növelhetô (Smale és Gardner 1999). 

Az elôzetes ökológiai felmérések azonosít-

hatják a meglévô természetes élôhelyeket, 

amelyek beépíthetôk az ökológiai szemléletû 

tervezésbe. A különbözô helyszínek külön-

bözô ökológiai funkciókat szolgálhatnak.

A városi zöldítésben való növényalkal-

mazást gyakran akadályozza a tudásbeli 

hiányosság. A tervezôk gyakran korlátozott 

ismeretekkel vagy kevés tapasztalattal ren-

delkeznek az ôshonos fajokkal kapcsolato-

san. Emiatt gyakran hajlamosak az adott 

éghajlati övezetben megszokott kertészeti 

fajok standard palettájához ragaszkodni, ami 

sztereotip növényalkalmazást és fajegyütte-

seket eredményez, aránytalanul sok egzoti-

kus fajjal. 

Helyi botanikai-ökológiai kutatásokat ér-

demes lehet fejleszteni az ôshonos növények 

városi zöldfelületeken történô azonosítására, 

tesztelésére és alkalmazására. A kutatási 

lehetôségekkel és orientációval rendelkezô 

botanikus kertek kulcsszerepet játszhatnak 

a tudáshiány pótlásában. A kutatási eredmé-

nyek felhasználhatók lehetnek egy modern 

kertészeti-faiskolai ágazat, iparág fejleszté-

sére, hogy ôshonos ültetési anyagokat állít-

sanak elô és alkalmazzanak. A városokban 

sokféle helyszíni adottságú területen változa-

tos flóra alakulhat ki. A városi zöldfelületek 

minôségét a fajok széles választéka, a honos 

és az egzotikusok együttes alkalmazása is 

segítheti. 

A gyûjteményes kertek

A gyûjteményes kertek szerepe igen 

egyedi és különleges a városi zöldfelületek 

hálózatában. Tulajdonképpen, ha a gyûjtemé-

nyes kert meghatározására gondolunk, akkor 

eszünkbe juthat 1-2 kert, de szinte sosem az 

összes. Érdemes rákeresni a környezetünk-

ben lévô kertekre – gyakran meglepôen nagy 

számban vannak jelen. Mint ilyenek, fontos 

szerepet kaphatnak a városi zöldfelületek ré-

szeként. 

A gyûjteményes kertek – ahogyan ne-

vük is mutatja – egyfajta botanikus ker-

tek, ahol egy-egy taxon (rózsakert), vagy 

növénycsoport (örökzöldek vagy trópusi 

növények), vagy a teljes növényvilág nagy 

A gyûjteményes kertek is részei a városi zöldfelületek 
kialakításának és fenntartásának
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részét mutatják be. Ezek a kertek általában 

látogathatók és céljuk a génmegôrzés, vala-

mint az oktatás, a pihenés és a kikapcsoló-

dás. Emellett pedig fontos szerepük van a 

városi zöldfelületek kialakításában és bôví-

tésében is. 

A gyûjteményes kertek a látogató szá-

mára felfedezésre váró kertek, tele rejtélyes 

kertrészekkel, ösvényekkel. Jellemzô a fák 

jelenléte, és a szakszerû társítások létesítése 

is, ahol több növénycsoport tagjai is megta-

lálhatók – így szerepet kapnak a biodiverzi-

tás megôrzésében is. Jelen vannak a rovar-

csalogató növények, ezáltal az ökoszisztéma 

fenntartásához is hozzájárulhatnak – nem 

beszélve a rovarokon kívül jelenlévô egyéb 

állatfajokról, mint a hüllôk, a kétéltûek, a ma-

darak és a kisemlôsök.

A gyûjteményes kertek gyakran jól kap-

csolódnak egyéb zöldfelületekhez, például 

egyfajta magas ökológiai értékkel bíró zöld 

sziget (pl. Londonban a National Park City), 

ahol a rovarok, az állatok, azok génállomá-

nya, a mikroorganizmusok, szaporítóanyagok 

fennmaradását biztosítja. Gyakran négyzet- 

vagy téglalap alakúak, amelyet utak vesznek 

körül, ám ideális esetben az utak nem zár-

ják le a további városi zölddel való kapcsola-

tot. A gyûjteményes kerteknek, a botanikus 

kerteknek fontos szerepük van az ökológiai 

szemléletû városi zöldfelület tervezésében. 

A gyûjteményes kertek szakemberei részt 

vehetnek a városban megfelelô ôshonos, ro-

varcsalogató növények feltérképezésében és 

ajánlásában is.

 
Városi erdôk kihívásai

A városkép kialakításában nem csupán 

annak épített elemei bírnak komoly befolyá-

soló tényezôvel, hanem természeti elemei is, 

ennek a kettônek az összhangja mutatja meg 

egy város vagy falu valódi arcát. A figyelem 

sokszor a fák és a parkok felé irányul, ame-

lyektôl sokan várják a zöldfelületek bôvítésé-

A természetes élôhelyek megôrzése is  
fontos feladat!

Érdemes figyelembe venni a tervezésnél a jelenlévô  
ôshonos- és gyomosító fajokat is

A városi erdôk komplex egészet alkotnak
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nek lehetôségét, így ezt alapul véve érdemes 

az erdészet felé fordítani a tekintetünket, 

ahonnan számos helyes gyakorlatot vehe-

tünk át a fenntartás, gondozás, hasznosítás 

terén, mely tudás megalapozhatja a városi 

erdôk, de legalábbis komplex növénytársítá-

sok létrehozását. Mielôbb tovább mennénk 

szükséges az erdô és a városi erdô fogalmát 

tisztázni. 

Erdô fogalmát sokféleképpen meg lehet 

határozni, de jelen esetben a leginkább helyt-

álló megfogalmazás szerint egy természetes 

vagy telepített élôhely, amelynek jellegét 

a fák határozzák meg, ehhez kapcsolódóan 

több szinttel rendelkezik (cserje, gyep, moha, 

gyökér). Ezzel ellentétben városi erdô a tele-

pülésen található fák és cserjék összességét 

jelenti. Ebbôl is kitûnik, hogy ezek változa-

tossága és sokszínûsége az, ami a települést 

élhetôbbé teszi. Azonban, a városi környe-

zet a növények számára komoly kihíváso-

kat tartogat, a fák pedig kifejezetten nehéz 

helyzetben vannak kezdve már a megfelelô 

fejlôdéshez szükséges feltételekkel. A városi 

növényeknek igen tágtûréssel kell rendel-

kezniük, mivel ellent kell állniuk a magas 

hômérsékletnek, az extrém szárazságnak, 

esetenként vízzel való elárasztásnak, továb-

bá sokszor a nagy szennyezô anyag koncent-

rációnak is. Ezeken felül a város jellegébôl 

adódóan korlátozott tér áll rendelkezésre a 

megfelelô gyökér- és koronaképzôdéshez, 

mely növelheti a kártevôk és kórokozók meg-

jelenésének kockázatot, azokra való fogé-

konyságot. 

A városi erdôt alkotó fák esetében érde-

mes külön említést tenni a korona csonkolá-

sával (nem metszés!) és a közmûvek miatti 

gyökerek sérülésével járó tevékenységekrôl 

is, melyeknél sok esetben kellô odafigyelés-

sel a növény sérülései elkerülhetôk és mini-

malizálhatók lennének. Ezeknek a sérülések-

nek az oka sokszor a nem szakszerû kezelés, 

mely eredményeként a fák élettartama csök-

A fák pozitívan hatnak környezetükre és a városban élôkre A fák nélkülözhetetlenek a városban! 

A nagyobb zöldfelület kedvezôen befolyásolja a városi klímát
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ken, a betegségekkel, kártevôkkel szembeni 

fogékonyságuk pedig nô. 

A megfelelô gondozás az önkormányza-

toktól és fenntartóktól tervezést, anyagi és 

szakmai ráfordítást igényel, melyet az egyéb 

prioritások mellett nem egyszerû feladat biz-

tosítani. A korlátozott erôforrások miatt nem 

mindig sikerül megfelelôen feltérképezni a 

zöldterületeket, így az azokhoz kapcsolódó 

munkák sem a megfelelô idôben zajlanak. A 

városi erdôt érintô problémák közé tartozik 

a közvélemény nem minden esetben egyön-

tetû álláspontja, hiszen sokszor ezeket a nö-

vényeket anyagi teherként tartják számon, 

jelenlétüket és az általuk nyújtott elônyöket 

pedig alul értékelik.

Minden zöldfelület így a városi erdôk is 

gondos tervezést, telepítést és hosszútávú 

gondozást igényelnek, ezzel már a tervezés 

szakaszában elejét vehetjük annak, hogy a 

növekvô fák késôbb utakban, járdákban vagy 

akár az ingatlanokban is kárt okozzanak. 

Ezeket betartva az egészséges városi erdôk 

fenntartása egyszerûbb, elônyeiket pedig a 

város egész területén élvezhetjük. 

Városi körülményekre szabott  

zöldfelületek és zöldítési megoldások

A városi zöldítés terén elért eredmények 

és a közösség számára nyújtott elônyök ér-

tékelése kiterjedhet a többszörös és kevésbé 

kézzelfogható ökoszisztéma-szolgáltatások-

ra, mint például a levegô minôségének, a csa-

padékvíz minôségének javítására és a városi 

hôsziget-hatás visszaszorítására. 

A holisztikus értékelés felmérheti az 

ökológiai funkciók széles spektrumát. Az 

olyan kulcsfontosságú tulajdonságok, mint 

a fajgazdagság, a fajdiverzitás-index, az ôs-

honos-egzotikus fajok aránya, a megmaradt 

természetes fajok és a helyi vagy regionális 

természetes élôhelyekhez való hûség minô-

síthetôk. A város ökológiai-környezeti jóllétét 

befolyásoló egyéb tényezôk is bekerülhetnek 

az „egyenletbe”, mint például a biomassza 

szerkezete, a növényzet borítottsági aránya, 

a telepítési sûrûség, a növényzet magassága, 

a levélfelület-index, a nyílt talaj és a párolgá-

si felület, valamint a természetes felszínhez 

kapcsolódó talaj.

A városi lét sok esetben tompítja, torzítja 

a természetrôl alkotott értékítéletünket. Az 

ember által nem, vagy kevésbé lakott terü-

leteket általában és tévesen gyengébb minô-

A gyûjteményes kertek nagyobb szerepet kaphatnak a tervezésben

Sokféle lehetôség van a városi zöldítésre!
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ségû városi zöldfelületként jellemzik. A ter-

mészetnek az urbanizált területeken emberi 

értelemben kell léteznie, le kell egyszerûsí-

teni, megszelídíteni, szabályozni és ápolni 

kell. Az ilyen kitartó hozzáállás szükségte-

lenül megszüntette vagy lerontotta a nagy 

kiterjedésû természetes városi helyszíneket. 

Paradox módon helyettük olyan „természet-

paródiákat” hozunk létre, amelyek magas 

pénzügyi kiadásokkal járnak.

A városi zöldfelületeket városi környe-

zetre kell szabni – és ez nem feltétlenül bír 

negatív jelentéssel. A város már egy átalakí-

tott felszín, kevés szabad, természetközeli 

felülettel. A világ eljutott oda, hogy észreve-

gye, hogy növelnünk kell a városi növényzet 

nagyságát ahhoz, hogy fenntartható városo-

kat, fenntartható jövôt tervezhessünk. A vá-

rosi körülményekre szabott zöldfelületekre 

számos példa van, ezekbôl mutatunk be a 

következôkben párat. 

Zöldtetôk és zöldfalak

A belsô városrészek sûrû beépítésûek. 

Emiatt a települések hagyományos zöldfelü-

leti elemei mellett alternatív megoldásokra is 

szükség van. Itt az épületek tetô- és falfelüle-

teinek jelentôs szerepe lehet 

A városfejlesztés természeti környezetre 

gyakorolt hatása egyedülálló kihívás az épí-

tészek és tájépítészek, kertészek számára. A 

zöld elemek, például tetôk, homlokzatok és 

falak tervezése és megjelenítése ilyen érte-

lemben fontos elemmé válik. A zöldfelületek 

nagyon fontos szerepet játszanak a városban. 

A zöldtetôk, zöldfalak és futtatott homlokza-

tok a hiányzó láncszemet képezik az épített 

környezet és a természeti környezet között, 

valamint kiegészíthetik a városi zöldfelületi 

kínálatot.

Kutatási eredmények azt mutatják, hogy 

a zöld tetôk, zöldhomlokzatok és zöldfalak 

számos környezeti, társadalmi és gazdasá-

gi lehetôséget kínálnak. Képesek javítani a 

mikroklímát és növelni a levegô páratartal-

mát. És így, nagy hatással vannak a város 

lakosságának egészségére és közérzetére. 

Ennek a technológiának az éghajlatváltozás 

és az energiaválság leküzdésére irányuló ter-

vezési folyamat értékes része. A zöldtetôk és 

- homlokzatok passzív technikák, és elônyök-

kel járnak az energia csökkentésében az épü-

letekkel szemben támasztott követelmények-

nek, többek között, de szerepet játszanak a 

látvány kialakításában is, a városi összkép 

javításában.

Napjainkban az élô tetôk és falak nagy 

jelentôséggel bírnak a fenntarthatóság ré-

szeként a városi környezetre vonatkozó stra-

tégiában a zöldtetôk és a zöldhomlokzatok 

megoldást jelentenek a jövôre, a jobb élet-

minôségre. 

A zöldnövényzet alkalmazása az épülete-

ken javítja a mikroklímát, csökkenti a hôsé-

A kúszócserjék is a segítségünkre lehetnek
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get, kedvezôen hat az épület hôszigetelésére, 

csökkenti az épületek energiaszükségletét, 

javítja a városi vízháztartást, felhasználja 

a csapadékvíz egy részét, javítja a levegô 

minôségének. Épületfelületek esetén zöld-

tetôk építése, illetve a zöld homlokzatok se-

gítségével csökkenthetô a környezet és az 

épület hômérséklete a nyári forró napokon. 

Egy New York-i kutatás kimutatta, hogy 

egy forró nyári délutánon a szokásos tetôfelü-

let a hômérséklet akár 40°C-kal is magasabb 

lehet a zöldtetô felületi hômérsékleténél. Át-

lagosan egy szabványos tetô felületi hômér-

séklete nappal 19°C-kal magasabb, éjszaka 

pedig 8°C-kal alacsonyabb a zöldtetôhöz 

képest. A zöldtetôvel fedett épületben átlago-

san 2°C-kal volt alacsonyabb a hômérséklet 

nappal, éjszaka pedig körülbelül 0,3°C-kal 

magasabb. Meleg éghajlaton a zöldtetôk po-

tenciálisan csökkentik a beltéri hômérsék-

letet a tetô árnyékolásával és a napsugárzás 

közvetlen hatásának megakadályozásával. 

Az épületek energia felhasználásában az 

egyik létfontosságú tényezô a hôkomfort. 

Kétségtelen elônye, hogy képes elrejteni az 

elhelyezett épületgépészeti berendezéseket 

a tetôn, és jellegzetes növényi elemekkel 

egyedi karakter alakítható ki. A zöldfalak 

továbbá hatékony hangszigetelést is bizto-

sítanak. A zöldtetôknek fontos szerepük van 

a vízmegtartásban és a biológiai sokféleség 

növelésében.

A zöldtetôket gyakran értékes megol-

dásként jelölik meg a zöldfelület hiányának 

megoldására urbanizált területen. Emellett 

növelik a tetô tûzállóságát, csökkentik a zajt 

(kb. 20 dB-tôl akár 50 dB-ig), és új funkciókat 

kaphatnak, például szabadidôs tér szerepét 

is betölthetik (pl. Westend City Center).

Minden megoldásnak vannak elônyei és 

Számos városban elképesztô példákat láthatunk

Izgalmas felületek alakíthatók ki zöldfalakkal!
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hátrányai is. A zöldtetôk és a vertikális ker-

tek esetében ezek többnyire a magas tervezé-

si és kivitelezési költségek, vízpára lecsapó-

dása a szigetelésben, pangó víz kialakulása 

és annak a veszélye, hogy a növény gyökerei 

áttörik a szigetelôréteget. Ezen túlmenôen az 

intenzív zöldtetôkhöz többre is van szükség, 

mint a rendszeres karbantartás és költséges 

felújítás. Míg a zöldtetôk kezdeti költségei 

magasabbak, mint a hagyományos tetôké, a 

zöldtetôknek késôbb lényegesen több az elô-

nyük.

Összefoglalva elmondható, hogy a zöldfa-

lak és zöldtetôk jelentôs környezeti, társadal-

mi és gazdasági elônyökkel járhatnak. Ezt a 

technológiát az éghajlatváltozás elleni küz-

delem értékes részeként kell elismernünk. 

Lehetôséget teremthetnek a változásra, az 

energiaválság megoldására és fenntartható 

városok építésére. A zöldtetôk és zöldhom-

lokzatok környezeti elônyei nem korláto-

zódnak csak az új épületekre, hiszen koros 

épületeken is alkalmazhatók. Fenntartható 

városok csak akkor fognak létezni és tény-

legesen fennmaradni, ha a társadalom körül-

tekintôn dönt a változás mellett egy fenntart-

hatóbb életmód felé. 

Esôkertek és szivacsvárosok

A klímaváltozás kapcsán a csapadékkal 

kapcsolatban kétféle szemléletmóddal ta-

lálkozunk általában. Az egyik a csapadékot 

áldásnak, a másik áldásnak és ezzel együtt 

átoknak éli meg. A legtöbb városban ugyan-

is a csapadék megfelelô elvezetése még nem 

megoldott. Külföldi országokban számos po-

zitív példával találkozhatunk, amelyek rend-

szerét, szemléletét, technológiáját a magyar 

városokba is be tudjuk építeni a jövôben.

Esôkertek

Az esôkertek – nevükkel ellentétben – 

nem tavak, vagy mocsaras élôhelyek, hanem 

az év nagyobb részében nagyon mérnöki 

mûtárgyak, szélsôségeket toleráló növény-

társításokkal. A víztartalmuk az épp aktuális 

csapadékviszonyoktól függ. Az esôkertek tu-

lajdonképpen olyan társítások, amelyek nem 

a talajszinttel egy síkban, hanem kicsit mé-

lyebbre, egy mélyedésbe vannak, általában 

természetes lejtôkön, árkokban, ahonnan 

alapvetôen lefolyik a lezúduló csapadék. Nö-

vényalkalmazását tekintve az ôshonos fajok, 

ezen belül az évelôk, a kisebb cserjék és eset-

A csapadékelvezetés a városok nagy részében nem megoldott

Az esôkertekbe sok évelô faj alkalmas
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leg az egy- és kétnyári dísznövények vannak 

elôtérben. 

A tervezésüknél elsôdleges szempont, 

hogy a mélyebb ágyásfelületbe zúduljon a 

csapadékvíz, amelyet a csatlakozó talajfel-

szín nem tud megtartani. Az ágyás felületére 

jutva viszont kis ideig ott marad az esôvíz, 

ez alatt egy része leszivárog a talajba, nem 

vész kárba. 

Az esôkertek nálunk még nem túl elter-

jedtek, kialakításukra viszont nagy szükség 

van. A nagy ütemben lezúduló, árvíz szerû 

esôvíz a városok nagyrészt leburkolt felüle-

tein nem tud lejutni a talajba, hanem végig 

ömlik a burkolt, fedett felszínen, amíg egy 

csapadékot felvevô csatornához nem jut. 

Eközben a víz rengeteg városi szennyezôdést 

felvesz: káros gázokat, olajokat, szennyezô-

déseket, mûtrágyát, baktériumokat és víruso-

kat. Az US EPA becslése szerint az összesí-

tett vízszennyezés több mint 70%-át okozza a 

nem megfelelôen elvezetett csapadékvíz. 

Az esôkertek viszont a megfelelô vízel-

folyó helyekre, rézsûkre, partokra telepítve 

nem engednek teret a csapadék hosszú úton 

történô, gyakran árvízszerû elfolyásának, 

hanem felfogják azt. Ezzel segítik a víz talaj-

ba jutását, párhuzamosan pedig ôk maguk 

is vízhez jutnak. A megfelelôen kialakított 

kertek számára akár 48-50 órán keresztül is 

biztosított a vízellátás egy-egy nagyobb csa-

padék után.

Az esôkertek kialakítása nagyobb feladatot 

jelent, mint a fenntartás, ám nem jelent sokkal 

több fenntartási és ápolási feladatot, mint egy 

hagyományos közterületi évelôágyás. Számos 

terület alkalmas esôkert kiépítéséhez, azon-

ban érdemes olyan helyet választani, amely-

nek lejtése nem több 10-12%-nál, a talaja pe-

dig nem túlkötött, nem túl agyagos.

   
Szivacsvárosok

A szivacsvárosok koncepciója és célja 

egészen hasonló az esôkertekhez – annyi 

A növények fenntartható megoldást jelenthetnek a városokban

A nem megfelelôen kezelt csapadék óriási károkat okozhat, de a növények a lehetô legjobb csapadékfelfogók!
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különbséggel, hogy amíg az esôkertek csak 

kisebb területeket, virágágyásokat és kertré-

szeket ölel fel, addig a szivacsváros nagyobb 

kiterjedésû területekre vonatkoztatható, 

mint egy egész város, vagy városrész, akár 

megye vagy országrész. A szivacsvárosok 

olyan területek, amelyek olyan mértékben és 

kialakítással borítottak növényekkel, hogy az 

képes elnyelni a csapadékvíz akár 70%-át is, 

ezzel megelôzve a talajszennyezést, az árvi-

zeket és elôsegítve az esô megfelelô lejutását 

a gyökérzónába. 

A találó elnevezésû szivacsvárosok Kíná-

ban kaptak elôször szárnyra, de ma már a 

világ több részén is felfigyeltek rájuk. 2012-

ben Kínában egy nagy, özönvízszerû esôzés 

miatt több, mint 70 ember halt meg. Ez volt 

az a pont, amikor Kína elfogadta a szivacs-

város koncepciót és elkezdte átalakítani vá-

rosait. 2015-ben és 2016-ban több mint 30 

kísérleti várost neveztek ki – itt figyelik meg 

az esôvíz hatásait és annak elvezetését. A 

szivacsvárosok kialakításában elsôdleges 

szempont a természeti adottságok megôrzé-

se (például domborzat, természetes növény-

zet és felszínformák). Ezt egészítik korszerû 

technológiai megoldásokkal. A szivacsváro-

sok kialakítása fôként a város vízérzékeny 

területeire összpontosít, így a folyókra, ta-

vakra, csatornákra. A természetes növény-

zet, a talaj és a mikroorganizmusok segítsé-

gével folyamatosan kezelik a vízi élôvilágot 

és helyreállítják a károsodott ökoszisztémát. 

A helyreállítás fontos pontjai például az öko-

lógiai folyosók kialakítása, ökológiai terüle-

tek azonosítása és a közöttük lévô kapcsolat 

megerôsítése. Ennek megfelelôen a cél egy 

hálózat kialakítása – viszonylag szigorú sza-

bályrendszerrel. 

Kis helyen is nagy változás

A városi zöldfelületek mennyiségéhez és 

minôségéhez nem csupán a közterületek, ha-

nem a magánkertek is hozzájárulnak, hiszen 

Sok városban már fontossá vált a lehetô legtöbb felület  
növényesítése is Már kis helyen is sokféle növényt telepíthetünk!

A zöldségtermesztésrôl sem kell lemondani a városban sem
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ezek sokszor már rendelkeznek egy alapve-

getációval, ráadásul jelenlétük meghatározó 

a városokban. Ilyen kertek lehetnek az elô-, 

oldal és hátsókertek, a balkonkertek, de akár 

a belsô udvarok is. A lakóépületek esetében 

sokszor már a tervezés folyamán számolnak 

azzal, hogy milyen stílusú zöldfelület kerüljön 

kialakításra. A kert egyrészt növeli az ingatlan 

értékét, másrészt pedig meghatározza, kieme-

li vagy éppen elrejti az épületet, megóvja azt 

a szélsôséges idôjárástól, napsütéstôl, mely 

sok esetben a lakás hûtésköltségeit csökken-

ti. Természetesen a város egészét szemlélve 

a magánkertek pozitív hatással vannak a bio-

lógiai sokféleségre, az emberi jólétre, de felve-

szik a harcot klímaváltozás ellen is. 

Mivel magánkertekrôl van szó, így ez már 

az egyéni ízlés miatt is egy sokféleséget és 

változatosságot hordoz magában, mivel a 

kert tulajdonosai saját igényeik alapján vá-

lasztják meg növényeiket, azok elrendezését 

egyaránt. A növényválasztást két csoport-

ra bonthatjuk, így a választás történhet dí-

szítôérték alapján vagy funkcionalitás alap-

ján, mely lehet akár az, hogy árnyékot vagy 

termést adjon, de akár az is, hogy beporzóba-

rát rovarcsalogató növény legyen a kertben, 

de sokszor ezek átmenetét is megtapasztal-

hatjuk. 

Azonban a számos pozitív hatás mellett 

a növényesítésre való hajlandóságot és a 

lelkesedés fenntartását is érdemes kicsit kö-

zelebbrôl vizsgálni, ugyanis a növények gon-

dozása, fenntartása nem mindig egyszerû fel-

adat és megfelelô információk nélkül hamar 

bizonytalanná tehetik a kezdô zöldítôket. 

Sokan még csak most fedezik fel a növények-

ben rejlô lehetôségeket és az általuk nyújtott 

élményeket, így a kezdeti lépések sokszor 

nehezek, ezekhez az alábbiakban nyújtunk 

segítséget. 

A kert értékessége a városi zöldfelületek 

szempontjából több tényezôtôl függ, így a 

méretétôl, a kert és a benne található növé-

nyek korától és a kert kialakítástól is. Ter-

mészetesen az a legjobb, ha minél nagyobb 

a kert. Azonban ez városi körülmények kö-

zött ritkán fennálló állapot. Legjobb hely-

kihasználás miatt sokszor figyelhetô meg a 

kert méretének lecsökkentése olyan szintig, 

hogy nem válik alkalmassá fák telepítésére, 

melyek árnyat adó tulajdonságaikon túl gátat 

szabnak a porszennyezésnek, sôt a zajszeny-

nyezés ellen is számos faj bevált.  

A rovarhotelek hasznosak a városi állatok számára

A dézsás növények hasznosak, a burkolt felületeken

39



A kertek esetében a növényválasztás során 

az esztétikum játssza a legfontosabb szerepet, 

azonban ez a változatos virágformák sokszor 

kedveznek a rovarvilágnak is, de speciális 

építmények, például rovarhotelek kihelyezé-

sével segíthetjük ezeket az állatokat. 

A városban a legkisebb területtel a bal-

konkertészek bírnak, akik között sokaknak 

csupán néhány ablakpárkány ad lehetôséget 

a növények ültetésére. Hasonló cipôben jár-

nak azok, akik nem rendelkeznek zöldfelü-

lettel csupán valamilyen formában burkolt 

(betonozott, aszfaltozott, térkövezett) terület-

re tudnak csak növényeket elhelyezni. Ilyen-

kor mindig vegyük számításba a konténeres 

(cserepes, virágládás, dézsás) növénynevelés 

lehetôségét. Itt, amire ügyelni kell, a rend-

szeres öntözés és a megfelelô idôközönként 

kijutatott tápanyag. Számos növény nevel-

hetô ebben a formában, akár talajra érzé-

kenyebb gyümölcstermôk, sôt a teleltetést 

igénylô cserjék, mint amilyen a leander is. 

Érdemes felfelé terjeszkedni, hiszen az eme-

letes virágtartók, fali vagy raklapos ültetési 

módok egyaránt jó alternatívát jelentenek, 

melyeket igényeink és területünk adottsága-

ira szabhatunk. Mivel a talaj- és vízigényt mi 

biztosítjuk a választott növény számára, így a 

növényválasztás során a fényviszonyok, és a 

növény kifejlett mérete az, ami meghatároz-

za, hogy kis alapterületû kertünkbe vagy er-

kélyünkre valóban telepíthetjük-e vagy sem. 

Temetôkertek 

A temetô a szeretteinkre való emlékezés 

helyszíne, ahol sokan és sokféleképpen gon-

dozzák a sírhelyeket. Azonban a kegyeleti 

kérdésen túl a zöldfelület gazdálkodásba is 

bevont területekrôl van szó, így a fenntartás-

hoz és létesítéshez kapcsolódó tervezés ma 

már sokszor tartalmazza a tájépítészeti ter-

vet is.

Ennek oka a temetôkertek nagy kiterjedé-

sen keresendô, hiszen méretük megközelíti, 

sôt, meg is haladhatja a száz hektárt, ez az ér-

ték is jól mutatja azt, hogy milyen nagyságú 

zöldfelületet adnak. Azonban ahhoz, hogy ezt 

a legjobban ki lehessen használni megfelelô 

tervezés szükséges, melyhez ismerni kell a 

temetôk típusait is. A következôkben ezeket 

fogjuk részletesen áttekinteni, növényalkal-

mazási szempontból. 

A temetôkertek esetében beszélhetünk 

achitektonikus, erdei, parkos és urnate-

metôkrôl. A növények telepítését nem csak 

a típus, hanem az ahhoz kapcsolódó építmé-

nyek, burkolt utak és a sírmezôk elhelyezke-

dése is nagyban befolyásolja. Az architekto-

nikus temetôk sajátsága a helytakarékosság, 

így a sírközökben nincs lehetôség növényesí-

tésre, azonban sorfák és cserjesorok telepít-

hetôk ebbe a típusba. Hasonlóan járhatunk el 

az urnatemetôk esetében is. 

A zöldítés szempontjából az erdei és a 

parktemetô típusok azok, melyek nagy kiter-

jedésû és változatos növényfelület létrehozá-

sára lehetôséget adnak, elôbbi a már meglé-

vô növényállomány megtartása mellett, míg 

utóbbi a tájképi kialakítás miatt.

A temetôi környezetbe örökzöld cserjék 

és fák, lombhullató fák, fasornak alkalmas 

fák egyaránt telepíthetôk, de a bejárathoz és 

a kripták mellé díszesebb növények is tele-

píthetôk. A kegyeleti funkciót a szín- és for-
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maválasztás során egyaránt szem elôtt kell 

tartani, így egy megnyugtató, természetes 

környezet alakítható ki. 

A temetôkben található koros fák és cser-

jék adta rejtekhelyek számos madárfajnak 

adnak otthont, így a városi nyüzsgéstôl vé-

dettebb területen a madárének lehet a tár-

sunk az emlékezés óráiban. 

A temetôkertek esetében így jól láthatóan 

érvényesül a biológiai sokféleségre való tö-

rekvés könnyen megvalósítható, ahhoz azon-

ban, hogy ez fenntartható legyen megfelelô 

gondozásra van szükség. Ez egyrészt a sír-

helyeket, parcellákat gondozókra, valamint 

a temetôkertet fenntartókra ró felelôsséget, 

hiszen elôbbiek szeretteik sírhelyét, utóbbi-

ak a kert hangsúlyt adó növényeiért, fáiért 

felelnek. 

A temetôkertek esetében nem hagyhatók 

ki a felsorolásból a felhagyott temetôk sem, 

hiszen ezek értékes városi zöldfelületek. 

Gondozásuk azonban már sokkal nehezebb 

feladat. A felhagyott temetôk számos lehetô-

séget rejtenek. Sokszor építési telekként 

kívánják utóhasznosítani, de más esetben 

koros fákkal jellemezhetô új, értékes zöldfe-

lülettel gazdagodhat a város.

Az utolsó csoportként a régi, temetkezés-

re már nem használt temetôk kapcsán léte-

zik egy kategória, melyet kegyeleti parknak 

nevezünk, itt a sírok exhumálása után a sír-

kövek a területen maradnak, így a tervezés 

ezek átcsoportosítására és megôrzésükre he-

lyezi a hangsúlyt. 

A temetôkertek és azok nem kegyeleti 

célú látogatása nem új keletû felfedezés, a 

sûrûn lakott, zöld felületekben szegény váro-

sok lakói menedékként keresik fel ezeket a 

helyeket. 

Bár szerepük vitathatatlan, önmagukban 

nem jelentenek megoldást a városi zöldfelü-

letek pótlására, ám megôrzésük és karban-

tartásuk, növényállományuk bôvítése és fej-

lesztése fontos feladat.

A temetôkertek sajátságos hangulatvilággal rendelkeznek A temetôkertek nyugalmat sugároznak

A temetôkertek csendes sétákra is alkalmasak
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Mozgósított társadalom

A világon ma már több, mint 7,5 milliár-

dan élnek. A 7,5 milliárd ember csaknem fele 

városokban él a Worldbank adatai szerint. A 

városok adják a világgazdaság teljesítményé-

nek háromnegyedét. Mivel a városok szerepe 

a jövôben is egyre nôni fog, ezért kiemel-

kedôen fontos a fenntartható városok építése 

és alakítása, az élhetô környezet megterem-

tése. Amit a kormányok, a politika, az önkor-

mányzatok és nemzetközi kezdeményezések 

kitûztek célul, az a megfelelô társadalmi hoz-

záállás nélkül nem lehetséges. Amennyiben 

a lakosok úgy érzik, hogy ôk is részei annak, 

ami történik a környezetükben és megértik 

ezen kezdeményezések fontosságát, köny-

nyebben részt vesznek e célok elérésében. 

A közös munka a városvezetés és a lakosság 

között pedig kiemelkedôen fontos a klímavál-

tozás elleni küzdelemben, az élhetô városok 

felépítésében és fenntartásában. 

Sok városban igazán példaértékû ez az 

együttmûködés. Elmondható, hogy ezeken a 

településeken megfelelô a lakosság és a vá-

rosvezetés közötti kommunikáció. Vannak 

azonban még városok, falvak, ahol a fenntart-

ható település megvalósítása még egészen 

messze van az elképzelttôl, mert a lakosság 

nem, vagy csak kis mértékben mozgósított.

Civil csoportok

A civil csoportok, szervezetek célja és 

feladata igen sokrétû lehet, így vannak, akik 

például a városi zöldítést tûzik ki célul, vagy 

a közterületek tisztántartását, esetleg az edu-

kációt, vagy az ökoszisztéma helyes egyen-

súlyának fenntartását. Igen sikeres kezde-

ményezés a növények, vagy zöldfelületek 

örökbe fogadása is. Ezzel a kezdeményezés-

sel nem csak a lakosság egésze vagy egy cso-

portja, hanem az egyén is bevonható a városi 

zöldítésbe. A civil csoportok feladata gyakran 

A lakosság és a helyi hatóságok közös munkája elengedhetetlen Fasorok és facsoportok is helyet kaphatnak egy ilyen kertben

A civil csoportok számos problémára megoldást találnak
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nehéz, és számos akadályba ütközhet, de ki-

emelkedôen fontos a helyes együttmûködés 

köztük, a lakosság és a városvezetés között. 

Hiszen ôk egyfajta mediátorok lehetnek a 

város zöldfelületeinek fejlesztésében, a fenn-

tartható társadalom kiépítésében.

Intézménykertek  

(óvodakertek, iskolakertek)

Ha végzünk egy gyors fejszámolást saját 

településünkön, vagy a közelben lévô nagy-

városban, akkor arra juthatunk, hogy az 

óvodakertek, iskolakertek, játszóterek terü-

lete nem elhanyagolható. Ezek a közösségi 

terek folyamatosan használatban vannak, 

kiváló területet jelenthetnek a városi zöldfe-

lületek népszerûsítéséhez. Emellett számos 

projekt nyújt támogatást és iránymutatást az 

intézménykertek zöldebbé tételének elôse-

gítésére, a szabadtéri játék ösztönzésére, 

valamint a biológiai sokféleség fokozására 

– mindezzel pedig fontos területei lehetnek 

az éghajlatváltozás hatásaival szembeni küz-

delemnek.

Bár sok intézményben mûködik már, de 

érdemes lehet az intézményeket a jövôben 

arra ösztönözni, hogy dolgozzanak együtt a 

természetvédelmi szakemberekkel, a nemze-

ti parkok igazgatóságával, vagy civil csopor-

tokkal. A kertek felépítésében, zöldítésében 

ezek a szervezetek kiváló partnerek lehetnek 

és segítséget nyújthatnak több ehetô gyü-

mölcsû, vagy lepkecsalogató növény telepíté-

sében, a mérgezô növények kiszûrésében is. 

Az intézménykertekben elsôdleges szem-

pont az, hogy a gyerekeket ösztönözzük a 

környezetük megismerésére, a természet 

védelmére és a fenntarthatóságra való neve-

lésre. Épp ezért a növényeket a mindennapi 

életük részéve lehet, és talán kell is tenni. A 

természetes játékelemek lehetnek a fák, és 

a lágyszárú növények is – az intézményker-

tekben helyet kaphatnak a madárodúk vagy 

a rovarszállók is. Fontos, hogy a szervezetek, 

az intézmény, a gyerekek és a szülôk között 

egy erôs szövetség jöjjön létre.

Egy brabanti iskola ilyen irányú törekvése 

eredményeként arról számoltak be, hogy ez a 

fajta kialakítás nagyban segítette a gyerekek 

és a környezet kapcsolatának erôsítését. A 

gyerekek többet tartózkodnak a szabadban, 

és nem csak játékkal, hanem tanulással, ol-

vasással is töltenek itt idôt. Javultak szociális 

interakcióik, és jobban megismerték a termé-

Az intézményi kertek megszerettethetik a gyerekekkel  
a természetet

A környezeti nevelés szerepe meghatározó
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szetet. A zöld pihenôhelyek különösen fonto-

sak az érzékeny, például autista gyermekek 

számára. A kert hozzájárulhat a biológiai 

sokféleség kialakításához azáltal, hogy he-

lyet ad a növény- és állatfajoknak. Az óvoda- 

és iskolakertek fái árnyékot adnak, ami segít 

hûvösen tartani az iskola területét a nyári 

forróságban, a nem burkolt területek segítik 

a megfelelô csapadékelvezetést.

Az intézményi kertek új szerepe lehet 

egy kommunikációs csatorna, egy edukációs 

tér, egy közösségi terület, és kapcsolatot te-

remthet a lakosság, a civilek és a helyi önkor-

mányzat között.

Városi mezôgazdaság

A mezôgazdaság a vidéki miliôhöz tar-

tozott, a növények termesztése, az élelmi-

szer-elôállítás csak nagyon kis része volt 

köthetô a városokhoz. Mára a kép azonban 

jelentôsen megváltozott. A világ népessé-

ge egyre nô, s jellemzô a falvak demográfi-

ai csökkenése, ezzel párhuzamosan pedig a 

városok egyre nagyobbá válása, amely egyre 

nagyobb népsûrûséggel jellemezhetô. A nö-

vekvô urbanizáció következtében a vidéki 

területek élelmiszerforrásai kevésbé hozzá-

férhetôk, mint a városi területeken.

A vidékhez köthetô házikertek a városban 

is megjelentek. A családi házakban élô embe-

rek – fôleg a koronavírus miatti válság óta – a 

dísznövények mellett elkezdtek kertjükben 

zöldségeket, gyümölcsöket és gyógynövénye-

ket nevelni. Ezzel újra teret adnak a háztáji 

kerteknek és mezôgazdasági és kertgazdasági 

termesztésnek. A városi mezôgazdaság emel-

lett egyedülálló lehetôségeket kínál az város-

lakóknak, hogy aktívan bekapcsolódjanak a 

természethez közeli életvitelbe. Ha távolabb-

ról nézzük a várost, és nem egyénenként, ha-

nem csoportként nézzük a városi lakosságot, 

akkor azt láthatjuk, hogy megjelentek és egy-

re erôsebbé válnak a mezôgazdasági ágazatok, 

amelyek a vidékrôl átkerültek a városokba és 

nagyszerûen megerôsödtek. Ilyen például a 

méhészet, az akvakultúra.A kert a környezettudatos gyereknevelés egyik alapja lehet

A városi kertek sokban hozzájárulnak az önellátáshoz is
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Sok városban vannak üres területek, 

amelyek felhasználhatók lehetnek a városi 

mezôgazdaság számára. A városi tér pedig 

még inkább alkalmas lehet a hidropónikus 

technológiához. A városi mezôgazdaság a ta-

lajba és az élôvizekbe jutó szennyezô anya-

gok mennyiségét is nagyban csökkentheti. 

A növényi vegyszerek környezetbe jutását 

akadályozhatják meg, illetve részt vehetnek 

a talajerózió csökkentésében is.  

Közösségi kertek

A közösségi kertek gyakran alulról, az 

egyénektôl építkezô kezdeményezések, ahol 

a leromlott vagy üres telkeket hasznosítható 

kertté alakítják, és a közösségi kötelezettsé-

gekbôl értéket teremtenek. A kertek létreho-

zása gyakran meglévô közösségi hálózatokon 

keresztül történik, és miután létrehozták, 

tovább erôsítik velük a társadalmi kapcsola-

tokat. A közösségi kertek társadalmi dinami-

kájával foglalkozó tanulmányok szemléltetik 

a városzöldítés és a közösségépítés közötti 

összefüggéseket.

A közösségi kertek elsôdleges funkciója 

az élelmiszertermelés, de fontos helyszíne a 

találkozásoknak, kommunikációnak és a szo-

ciális interakcióknak is. A közösségi kertek 

tulajdonképpen olyan helyek, ahol az emberek 

barátságokat kötnek és tartanak fenn, megta-

nulnak adni, megosztani, segíteni másokon, 

megismerik a növényeket és önmagukat. 

A közösségi kertek pozitív tulajdonságai 

közé tartozik az is, hogy miközben javítják 

a szociális kapcsolatokat az ott lakók között, 

gyakran kiindulópontként szolgálnak a szé-

lesebb körû közösségi fejlesztésekhez is. A 

kertekben a felnôttek taníthatják a gyereke-

ket, foglalkozhatnak velük, megtaníthatják 

ôket a természet szeretetére és arra, hogyan 

kell közösségben élni és dolgozni. Ezáltal nö-

vekszik a társadalmi tôke, hiszen az emberek 

jobban kötôdnek rokonaikhoz, szomszédjaik-

hoz is. A közösségi kertek katalizátorai le-

hetnek a közösségi problémák kezelésének, 

elôsegítve a közösség szervezôdését, növelve 

a szociális kapacitást. A közösségi kert alap-

vetôen egy lakórészektôl nem túl távol álló, 

összefüggô kertfelület, ám itt is találhatunk 

alternatív megoldásokat. Antwerpenben pél-

dául a klímaváltozás káros hatásainak csök-

kentése és a szociális interakciók növelése 

érdekében 8 utcát jelöltek ki a városban. Az 

utcák házainak elôkertjét gazdagon növénye-

sítették. 

Olyan belvárosi utcákat választottak, ahol 

az idôsek és a gyerekek száma magas, hi-

szen nekik kiemelten szükségük van a friss 

levegôre és több idejük jut a pihenésre is. A 

kezdeményezés egy másik célja volt, hogy 

olyan városlakóknak is kertet biztosítsanak, 

akik területileg távol élnek a közösségi ker-

tektôl, nincs balkonjuk vagy saját kertjük, a 

közelükben nem található zöldfelület. 

Az idôsek számára is nyújthat lehetôségeket
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A városvezetés és a lakók szorosan együtt-

mûködve tervezték meg a növényes utcákat, 

ahol helyet kaptak a fák, cserjék, évelôk, egy-

nyári növények, gyógy- és fûszernövények, 

valamint a zöldségnövények, vertikális ker-

tek és gyepfelületek is. A lakók feladata a 

kertek fenntartása. A kertes utcák egyébként 

csökkentik a hôterhelést, javítják a vízelveze-

tést a heves esôzések idején, mivel a burkolt 

területeket növényzettel borított talaj váltotta 

fel. A környék vonzóbbá vált, kevesebb zaj-

jal és több térrel rendelkezik, a társadalmi 

interakciókhoz és a szabadtéri tevékenysé-

gekhez hozzájárul. Ez különösen az idôs la-

kosok számára jelent elônyt. A helyi lakosok 

is profitálnak az ehetô fûszernövények és 

zöldségek termesztésének és betakarításá-

nak lehetôségébôl.

Zöldfelületek az aktív szabadidôs  

tevékenységekben

A városi parkok lehetôséget adnak arra, 

hogy az emberek egy növényesített, meg-

felelô klímával rendelkezô területen zaj, 

forgalom és zsúfoltság mentesen tudjanak 

kikapcsolódni. Természetesen a parkok a 

települési zöldhálózat fontos részét alkot-

ják, hasonlóan fontos meghatározói lehetnek 

az életminôségnek, így a szellemi, fizikai 

és szociális jóllétének javításában is fontos 

szerepet játszanak. Több tanulmány is rá-

világított arra, hogy az összefüggô, nagyobb 

zöldfelületet adó parkok, melyek könnyen 

megközelíthetôk és elérhetôk, lehetôséget 

adnak a pihenésre, kikapcsolódásra és spor-

tolásra is, így hosszútávon hozzájárul a men-

tális jólléthez is. Ezek a parkok biztosítják a 

szabadban való idôtöltéshez a teret az adott 

településen élôk számára. Az aktivitás és 

annak hiánya a WHO adatai alapján komoly 

problémát jelent, már sok esetben a minden-

napi élet során is. Azonban egy sportolásra 

alkalmas, könnyen megközelíthetô zöldterü-

let, amely lehetôséget biztosít a rekreációra 

és az aktívabb életmódot folytatók számára 

is alternatívát kínál, legyen szó sétáról, futás-

ról, kerékpározásról vagy akár a szabadtéri 

fitneszparkokról, ösztönzôleg hat a városban 

élôk aktivitására. A közparkok esetében két 

típust különböztethetünk meg, az egyik a 

területfelhasználáshoz szorosan kötôdô par-

kok, így például üdülô vagy lakókerületi par-

kok, a másik pedig a városi szintû parkok, 

melyek a település egy részét vagy egészét 
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kiszolgálja. Már a park tervezése vagy a meg-

lévô fejlesztése során fel kell mérni azt, hogy 

milyen alapadottságokkal rendelkezik a terü-

let, milyen a megközelíthetôsége, méretében 

a lakosság igényeihez igazodik-e, növény-

borítottsága megfelelô-e, érvényesülnek-e a 

növényzet által biztosított elônyök valamint 

milyen igények kielégítése a cél. 

Fontos kiemelni, hogy sok esetben csak a 

meglévô parkok fejlesztésére van lehetôség, 

nem vagy csak ritkán van lehetôség a városi 

parkterület növelésre. A közparkok esetében 

kiemelt fontosságú a megfelelô karbantartás 

és állagmegôrzés, mivel számos esetben az 

építmények, sôt a növényzet is rongálásnak 

van kitéve, nem egyszeri eset sem az új tele-

pítésû növények eltulajdonítása sem.

Egy park funkcióit tekintve sokféle lehet, 

azonban az egyes funkciók egymással szoros 

kapcsolatban állnak, így beszélhetünk sza-

badtéri játszóterekrôl, sportpályákról, fedett 

sportlétesítményekrôl is, de a pihenôkertek 

is ebbe a csoportba sorolhatók. Ebbôl is kitû-

nik, hogy egy aktív, mozgással összekapcsolt 

valamint egy feltöltôdést segítô, nyugodtabb 

környezetet sokszor egyszerre biztosító zöld-

felület kialakítására van igény. Természete-

sen a fô funkciót meg kell határozni, mely 

befolyásolja a területen elhelyezendô építmé-

nyeket és park berendezéseket, így többek 

között a padok és a pihenôhelyek számát, 

testedzésre alkalmas eszközöket (szabadtéri 

kondipark, futópálya) és az erre szánt terület 

nagyságát, de akár a játszótéri elemeket is 

ide sorolhatjuk. 

A park kialakításakor figyelembe kell 

venni a különbözô korcsoportok rekreációs 

igényeit is, ennek megfelelôen bizonyos ele-

meket egymástól távolabb, akár növénysáv-

val elválasztva érdemes elhelyezni, hogy az 

aktívan kikapcsolódok és a csendesebb pi-

henésre vágyók egyaránt megtalálják a szá-

mukra ideális helyet a parkban, így élvezve a 

természet közelségét. 

A parkok fontos szerepet töltenek be a közösség életében

A szabadtéri sportolási lehetôség mindig vonzó A parkok számtalan szabadidôs tevékenységnek adnak helyet
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Az ENA által megálmodott Green Cities 

for Europe egy nagyszabású kezdeménye-

zés, amelyhez számos ország, köztük Ma-

gyarország is csatlakozott. A kezdeménye-

zés kiemelt feladatának tekinti azt, hogy 

a városi zöldítéssel, a városi zöldfelületek 

kialakításával hozzájáruljon egy ökológiai 

szemléletû városfejlôdéshez, amely ötvözi 

a környezettudatosságot és a modern tech-

nológiákat, és teszi ezt annak érdekében, 

hogy csökkentsük a klímaváltozás hatásait, 

növeljük a biodiverzitást, a társadalmi kohé-

ziót, hozzájáruljunk az egészséges életmód-

hoz és kiemelkedôbben teljesítsen a gazda-

ság is – mindezt növények felhasználásával 

és alkalmazásával.

 A városi zöldítésnek számos módja van, 

amelynek egy részét már mi is aktívan beépí-

tettük mindennapjainkba Magyarországon. 

Vannak azonban területei, amelyek nálunk 

még újnak, formabontónak számítanak, azon-

ban számos külföldi városban nagyszerûen 

mûködnek. Ezekrôl érdemes komolyabban is 

elgondolkoznunk azért, hogy hozzájáruljunk 

egy élhetô, fenntartható környezet kialakítá-

sához, amely gyerekeink számára is használ-

ható lesz. Tegyük ezt meg a városokban, és 

alkossunk együtt olyan terveket, projekteket, 

amelyekkel felvehetô a harc a klímaváltozás 

káros hatásaival szemben! A jövô rajtunk áll, 

hiszen értékes dolog van a kezünkben. Cél-

jaink eléréséhez pedig a növények hozzáse-

gítenek minket. A növényekkel együtt élni 

nagyszerû és felemelô lehetôség. Azonban 

ahhoz, hogy ez létrejöjjön és fenntartható 

legyen, figyelnünk kell rájuk. ha ezt meg-

tesszük, élhetôbb környezetet termethetünk 

magunk és gyermekeink számára. 
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